
บทที่ 4 
ผลการวิจัย 

 
การวิจัยเรื่องนี้เป็นการศึกษา ลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือ

รองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ซึ่งคณะผู้วิจัยได้แบ่งการน าเสนอผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วน 
ดังนี้ คือ 
 
1. ผลการศึกษาเชิงคุณภาพจากการสัมภาษณ์ 
 

1. จุดมุ่งเน้นของหลักสูตร โดยสรุป 
1.1 ในปัจจุบันมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ให้ความส าคัญต่อรายวิชาในหมวดบังคับเรียนเพราะ

มีความจ าเป็นต่อการน าไปใช้ในการประกอบวิชาชีพนักกฎหมาย ได้แก่ ที่ปรึกษากฎหมาย นิติกร 
ทนายความ ศาล อัยการ และเพ่ือให้นักศึกษามีความรู้เพ่ือน าไปใช้ในการสอบตั๋วทนายความ และ        
เนติบัณฑิตไทย ในอนาคตต่อไปด้วย  

1.2 รายวิชาในหมวดบังคับเรียนที่ส าคัญของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในปัจจุบันและ
สอดคล้องกับการประกอบวิชาชีพนักกฎหมายได้แก่ 
  (1)  RU 100 เน้นสอนความรู้คู่คุณธรรมเพื่อให้นักกฎหมายมีคุณธรรม 
  (2)  นิติปรัชญา 
  (3)  ว่าความและจัดท าเอกสาร 

  (4)  หลักวิชาชีพนักกฎหมาย 
  (5)  การค้าระหว่างประเทศ 

  (6)  กฎหมายมหาชนระหว่างประเทศ  
  (7)  กฎหมายเอกชนระหว่างประเทศ  
  (8)  ภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมาย 
  (9)  ระเบียบวิธีวิจัยทางนิติศาสตร์ 
  (10) RU 100 เน้นสอนความรู้คู่คุณธรรมเพื่อให้นักกฎหมายมีคุณธรรม 
  (11) กฎหมายระหว่างประเทศแผนกคดีบุคคล    
  (12) กฎหมายระหว่างประเทศแผนกคดีเมือง  
  (13) กฎหมายแพ่งและอาญาภาคภาษาอังกฤษ 
  (14) กฎหมายการค้าระหว่างประเทศ   
  (15) กฎหมายทรัพย์สินทางปัญญา 
  (16) อาเซียนศึกษา (ASEAN Study) 
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2. คุณลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตที่ดีในการส่งเสริมคุณภาพของบัณฑิตเมื่อ
ส าเร็จการศึกษาแล้ว โดยสรุป 

2.1 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มุ่งเน้นให้นักศึกษามีความรู้พ้ืนฐานทางกฎหมาย โดยเน้น
การเรียนการสอนวิชากฎหมายภายในประเทศ เช่น แพ่งและพาณิชย์ กฎหมายอาญา กฎหมายวิธี
พิจารณาความแพ่ง และกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เป็นต้น ซึ่งจะมุ่งเน้นทางด้านปฏิบัติมากกว่า
ด้านทฤษฎี ด้วยการท าความร่วมมือกับหน่วยงานของรัฐและหน่วยงานของเอกชน ให้นักศึกษาได้เข้า
ฝึกประสบการณ์วิชาชีพกฎหมาย เพ่ือจะได้น าไปใช้กับการประกอบวิชาชีพ เช่น ข้าราชการตุลาการ 
ข้าราชการอัยการ ต ารวจ ที่ปรึกษากฎหมาย นิติกรของหน่วยงานเอกชนและภาครัฐ พนักงานศาล
ปกครอง ปลัดอ าเภอ นายทหารพระธรรมนูญ ทนายความ และประกอบอาชีพอิสระ เป็นต้น 

2.2 มหาวิทยาลัยส่ วนใหญ่มุ่ ง เน้นให้นักศึกษามีความรู้ พ้ืนฐานทักษะการใช้
ภาษาอังกฤษ และเทคโนโลยีสารสนเทศ เพ่ือน าไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อตนเองและสังคม  

2.3 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มุ่งเน้นด้านจริยธรรมและจรรยาบรรณวิชาชีพนักกฎหมาย 
โดยมุ่งเน้นการสร้างและพัฒนาบุคลิกภาพผู้เรียนให้เป็น นักกฎหมายที่มีความยุติธรรม มีคุณธรรม
จริยธรรมของนักกฎหมาย มีความรับผิดชอบต่อสังคม 

3. กระบวนการการจัดการเรียนการสอนที่ส่งเสริมให้ได้บัณฑิตตามคุณลักษณะพึงประสงค์
ของมหาวิทยาลัยที่มีคุณภาพสามารถประกอบวิชาชีพนักกฎหมายได้ โดยสรุป   

3.1 รูปแบบจัดการเรียนการสอนและสื่ออ านวยความสะดวกนั้น มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่
มุ่งเน้นการบรรยายในชั้นเรียน โดยมีสื่ออ านวยความสะดวก เช่น ห้องเรียน ห้องสมุด การเทคโนโลยี
สารสนเทศ  และในการสอนก็มีการใช้ระบบการเรียนการสอนผ่านระบบ E-learning มีการเชิญ
ผู้ทรงคุณวุฒิด้านกฎหมายที่มีชื่อเสียงในระดับประเทศมาบรรยายให้ความรู้แก่นักศึกษาเพ่ือเสริมความรู้
ในทางปฏิบัติ และมีฐานข้อมูลอินเตอร์เน็ตทั้งในและต่างประเทศให้นักศึกษาได้ค้นคว้าด้วยตนเอง 

3.2 กิจกรรมที่ส่งเสริมให้ได้บัณฑิตตามคุณลักษณะพึงประสงค์ของมหาวิทยาลัยนั้น 
มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มีกิจกรรมที่หลากหลาย เช่น การสัมมนาในวิชาว่าความและศาลจ าลอง และ 
วิชาหลักวิชาชีพของนักกฎหมาย  กิจกรรมการบริการให้ความรู้แก่ชุมชนชุมชน การฝึกประสบการณ์
วิชาชีพนักกฎหมาย เป็นต้น 

3.3 การส่ง เสริมสนับสนุนนักศึกษาให้มีความรู้ความสามารถเฉพาะทางนั้น 
มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ส่งเสริมสนับสนุนนักศึกษาให้มีความสามารถด้านทักษะต่างๆ ดังนี้  

(1) ด้านภาษาต่างประเทศมุ่งเน้นภาษาอังกฤษ ฝรั่งเศส และส่งเสริมให้นักศึกษา
เลือกเรียนภาษาในประเทศอาเซียน เช่น ภาษาเขมร จีน มลายู เป็นต้น 

(2) ด้านการฝึกประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย  มีการส่งเสริมให้นักศึกษาไป
ฝึกงาน ณ สถานประกอบการตามหน่วยงานต่างๆที่ให้ความร่วมมือ เพื่อให้มีประสบการณ์จริงจากการ
ไปปฏิบัติงาน 

(3) ด้านทักษะวิจัยให้นักศึกษาช่วยงานวิจัยของอาจารย์ 
(4) ด้านทักษะการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  มีการส่งเสริมและพัฒนาทักษะการ

จัดการเรียนการสอนให้เป็น Active Learning กล่าวคือจัดให้ผู้เรียนเข้าฝึกทักษะการใช้กฎหมายใน
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการยุติธรรม 
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4. คุณลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตที่คาดว่าจะได้รับจากการพัฒนาหลักสูตร ใน
ครั้งต่อไป โดยสรุป 

4.1 การปรับปรุงหลักสูตรของมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มุ่งเน้นการพัฒนาหลักสูตรตาม
เกณฑ์มาตรฐานของ สกอ.  

4.2 การปรับปรุงหลักสูตรจะต้องให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงและความต้องการ
ของสังคม  โดยการพัฒนาหลักสูตรจะเน้นการปรับเปลี่ยนเนื้อหาสาระให้เป็นไปตามพัฒนาการด้าน
กฎหมายที่ทันต่อการความเปลี่ยนแปลงและความต้องการของสังคม รวมถึงมุ่งตอบสนองความ
ต้องการของผู้เรียนเพ่ือเป็นพ้ืนฐานการศึกษาต่อในระดับสูงขึ้น และรองรับมาตรฐานการประกอบ
วิชาชีพกฎหมายที่มีความหลากหลาย ด้วยการสร้างและพัฒนาบุคลิกภาพผู้เรียนให้เป็นนักกฎหมายที่
มีความยุติธรรม มีคุณธรรมจริยธรรมของนักกฎหมาย มีความรับผิดชอบต่อสังคม โดยมุ่งเน้นการ
ปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณวิชาชีพในฐานะนักกฎหมายผู้รับใช้สังคมได้อย่างสง่างาม 

4.3 การปรับปรุงหลักสูตรจะต้องฝึกทักษะให้นักศึกษาสามารถน าความรู้ที่ได้รับไปใช้ได้
จริง โดยการน าวิธีการจัดการเรียนการสอนแบบการศึกษากฎหมายเชิงคลินิค (Clinical Legal 
Education: CLE) ซึ่งเป็นกระบวนการเรียนรู้ที่จะช่วยให้นักศึกษาสามารถค้นคว้าด้วยตนเองเชิงลึกต่อ
สถานการณ์ที่เกิดขึ้นมาใช้ในการเรียนการสอน รวมทั้งการให้นักศึกษาได้เรียนรู้วิชากฎหมายและรู้
หลักสหศาสตร์ไปพร้อมกันด้วย เช่น เศรษฐศาสตร์ การค้า WTO ตลาดหลักทรัพย์ สังคมศาสตร์ เป็นต้น 

4.4 ส าหรับการรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนนั้นมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มุ่งปรับปรุง
ในส่วนของรายวิชาภาษาอังกฤษของนักกฎหมาย และ กฎหมายอาเซียนที่ปรับจากวิชาเลือกเป็น
รายวิชาบังคับและเพ่ิมวิชาประชาคมอาเซียน และวิชาภาษาของประเทศอาเซียน 

5. การเตรียมความพร้อมของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตเพ่ือรับรองการเข้าสู่อาเซียน 
5.1 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มีหลักสูตรในปัจจุบันแตกต่างไปจากอดีต ในประเด็นส าคัญ 

คือ ด้านภาษาต่างประเทศที่เดิมจะเน้นเพียงรายวิชาภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมายโดยส่งเสริมให้
เรียนเป็นวิชาเลือก แต่ในปัจจุบันได้ก าหนดรายวิชาภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมายเป็นวิชาบังคับ
และเพ่ิมรายวิชาเลือกเป็นภาษาสากลและภาษาอาเซียนเช่น ภาษาเขมร ภาษาอิสลาม เป็นต้น เพ่ือให้
มีความเป็นสากลและทันสมัย 

5.2 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่เน้นรายวิชาที่มีความส าคัญต่อการรองรับการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน ได้แก่  

(1) ภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมาย 
(2) ภาษาอังกฤษระดับสูง 
(3) กฎหมายแรงงาน 
(4) กฎหมายอาเซียน 
(5) กฎหมายประชาคมอาเซียน 
(6) กฎหมายสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
(7) กฎหมายระหว่างประเทศสาขาต่าง ๆ 
(8) กฎหมายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ 
(9) กฎหมายสิ่งแวดล้อมระหว่างประเทศ 
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(10) กฎหมายองค์การระหว่างประเทศ 
(11) ทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ 
(12) อาเซียนศึกษา (ASEAN Study) 

5.3 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่มีการเตรียมความพร้อมในด้านต่างๆ เพ่ือรองรับการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน ดังนี้ 

(1) มีการเพ่ิมรายวิชาใหม่ที่มีความเป็นสากลและทันสมัย ได้แก่ การค้าการ
ลงทุนระหว่างประเทศ กฎหมายแรงงาน กฎหมายเกี่ยวกับบรรษัทข้ามชาติ กฎหมายอาเซียน 
กฎหมายญี่ปุ่น กฎหมายจีน สัมมนากฎหมายระหว่างประเทศกับปัญหาการเมืองระหว่างประเทศ 
กฎหมายการตลาด สัญญาระหว่างประเทศ และการพัฒนาระบบการศึกษาให้บัณฑิตมีความพร้อมที่
จะท างานกับนานาประเทศท่ีจะเข้ามาลงทุนในประเทศไทยและออกไปยังต่างประเทศ 

(2) มีการส่งเสริมให้เลือกเรียนภาเพ่ิมเติม ได้แก่ภาษาในกลุ่มอาเซียน เช่น 
ภาษาเวียดนาม ภาษาจีน ภาษามลายู และภาษาอ่ืน ๆ 

(3) การพัฒนาทักษะวิจัยให้กับคณาจารย์และนักศึกษาเพ่ือกระจายความรู้
จากคนหนึ่งสู่สาธารณะ โดยผลิตงานวิจัยที่ได้รับการยอมรับในระดับชาติ และนานาชาติได้ 

(4) การสร้างเครือข่ายทางการศึกษาให้กับคณาจารย์และนักศึกษากับ
ประเทศสมาชิกอาเซียน 

(5) ส่งเสริมให้อาจารย์มีคุณวุฒิทางการศึกษาที่เพ่ิมขึ้น ได้แก่ ปริญญาเอก 
และต าแหน่งทางวิชาการ 

(6) ส่งเสริมให้อาจารย์มีความรู้และทักษะทางด้านวิชาการ เกี่ยวกับ
กฎหมายระหว่างประเทศและกฎหมายประชาคมอาเซียน  

(7) ส่งเสริมทักษะให้อาจารย์ประจ าสาขามีความรู้พ้ืนฐานด้านภาษาอังกฤษ
เป็นอย่างดี เพ่ือรองรับการเข้าสู้ประชาคมอาเซียน 

5.4 มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ให้ความส าคัญกับคุณลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ของประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยสรุป 

(1) หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตของประเทศไทย จะต้องมีรายวิชาที่เกี่ยวกับ
อาเซียนโดยตรง กฎหมายระหว่างประเทศในสาขาต่าง  ๆ โดยเนื้อหาของรายวิชามีความทันสมัย 
สถานการณ์ภายในประเทศและตอบสนองต่อสถานการณ์โลกในปัจจุบัน 

(2) หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตของประเทศไทย ควรมีการจัดการเรียนการ
สอนกฎหมายและการสอนภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมายที่มีประสิทธิภาพ โดยมีการจัดบรรยาย
พิเศษโดยผู้เชี่ยวชาญทั้งในและต่างประเทศ เน้นการปฏิบัติงานจริงและการลงมือค้นคว้าหาความรู้
จากแหล่งความรู้ที่เป็นสากลโดยนิสิตนักศึกษา 

(3) หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตของประเทศไทย ต้องรองรับกับแผน
ยุทธศาสตร์และนโยบายทางการศึกษาของประเทศอย่างมีทิศทาง โดยไม่มุ่งผลิตบัณฑิตนิติศาสตร์มาก
เกินความต้องการของตลาด 

(4) ควรมีการจัดสัมมนาเพ่ือแลกเปลี่ยนแนวคิดเกี่ยวกับการจัดการศึกษา
ของนิติศาสตร์ไทยในอนาคต ซึ่งควรมีทุกรอบ 10 ปีเป็นอย่างน้อย 
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(5) ใช้ระบบการเรียนการสอนผ่านระบบ E-learning ร่วมกับการบรรยายใน
ห้องเรียนและมีการเชิญผู้ทรงคุณวุฒิด้านกฎหมายที่มีชื่อเสียงระดับประเทศมาบรรยายให้ความรู้แก่
นักศึกษาเป็นการเสริมความรู้ในทางปฏิบัติ และมีฐานข้อมูลอินเตอร์เน็ตทั้งในและต่างประเทศให้
นักศึกษาได้ค้นคว้าด้วยตนเอง 
 
2. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ 
 

การวิจัยเรื่องนี้เป็นการศึกษาลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือ
รองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 คณะผู้วิจัยได้แบ่งการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล
ออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ คือ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ วุฒิการศึกษา อาชีพ ระดับ
ต าแหน่ง และ ระดับรายได้ มีลักษณะเป็นการตอบแบบตรวจสอบรายการ (check-list) น ามาแจกแจง
ความถี ่และหาค่าร้อยละ 

ส่วนที่ 2 ลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน 2558 

ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตร
บัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 4.1 ความถี่ ร้อยละ เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ   
  ชาย 218 49.43 
  หญิง 210 47.62 
  ไม่ระบุ 13 2.95 
 รวม 441 100.00 

 

จากตารางที่ 4.1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวน 218 คน คิดเป็น
ร้อยละ 49.43 เพศหญิงมีจ านวน 210 คิดเป็นร้อยละ 47.62 และไม่ระบุมีจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.95 

 
ตารางท่ี 4.2 ความถี่ ร้อยละ อายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
 2.   อายุ   
  อายุ 21 – 30 ปี 101 22.90 
  อายุ 31 – 40 ปี 163 36.96 
  อายุ 41 – 50 ปี 96 21.77 
  อายุมากกว่า 50 ปี 71 16.10 
  ไมร่ะบุ 10 2.27 
 รวม 441 100.00 

  

จากตารางที่ 4.2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 31-40 ปี มีจ านวน 163 คน 
คิดเป็นร้อยละ 36.96 อายุ 21-30 ปี มีจ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 22.90 อายุ 41-50 ปี มีจ านวน 
96 คน คิดเป็นร้อยละ 21.77 อายุมากกว่า 50 ปี มีจ านวน 71 คน คิดเป้นร้อยละ 16.10 และไม่ระบุ          
มีจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 2.27 
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ตารางท่ี 4.3 ความถี่ ร้อยละ วุฒิการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

3. วุฒิการศึกษา   
  ปริญญาตรี 204 46.26 
  เนติบัณฑิต 73 16.55 
  ปริญญาโท 139 31.52 
  ไม่ระบุ 25 5.67 
 รวม 441 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี         
มีจ านวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 46.26 ปริญญาโท มีจ านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 31.52             
เนติบัณฑิต มีจ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 16.55 และ ไม่ระบุมีจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 5.67 
 
ตารางท่ี 4.4 ความถี่ ร้อยละ อาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
 4.   อาชีพ   
  นิติกร 62 14.06 
  พนักงานที่เก่ียวกับกฎหมาย 98 22.22 
  ผู้ประกอบการบริษัทกฎหมาย 9 2.04 
  ทนายความ 152 34.47 
  ผู้ประกอบการ 12 2.72 
  ผู้พิพากษา 32 7.26 
  อัยการ 32 7.26 
  ข้าราชการ 35 7.94 
  อ่ืน ๆ  7 1.59 
  ไม่ระบุ 2 0.45 
  รวม 441 100.00 

  

 จากตารางที่ 4.3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 152 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.47 พนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 นิติกร        
มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 14.06 ข้าราชการ มีจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 7.94 ผู้พิพากษาและ
ผู้พิพากษา มีจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 7.26 ผู้ประกอบการ มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.72 
ผู้ประกอบการบริษัทกฎหมาย มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.04 อ่ืน ๆ มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.59 และ ไม่ระบุมีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.45 
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ตารางท่ี 4.5 ความถี่ ร้อยละ ระดับต าแหน่งในปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

5. ระดับต าแหน่งในปัจจุบัน   
  ผู้บริหาร/ผู้อ านวยการกองขึ้นไป 58 13.15 
  หัวหน้างาน/ฝ่าย/แผนก 93 21.09 
  ผู้ปฏิบัติงาน 274 62.13 
  ไม่ระบุ 16 3.63 
 รวม 441 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.5 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับต าแหน่งในปัจจุบันเป็น ผู้ปฏิบัติงาน 
มีจ านวน 274 คน คิดเป็นร้อยละ 62.13 หัวหน้างาน/ฝ่าย/แผนก มีจ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 21.09 
ผู้บริหาร/ผู้อ านวยการกองขึ้นไป มีจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 13.15 และไม่ระบุมีจ านวน 16 คน       
คิดเป็นร้อยละ 3.63 
 
ตารางท่ี 4.6 ความถี่ ร้อยละ ระดับรายได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
6. ระดับรายได้   

  10,000 – 50,000 บาท 320 72.56 
  50,001 – 100,000 บาท 86 19.50 
  100,001 – 200,000 บาท 5 1.13 
  มากกว่า 200,000 บาท 1 0.23 
  ไม่ระบุ 29 6.58 
 รวม 441 100.00 

 

จากตารางที่ 4.6 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับรายได้อยู่ระหว่าง 10,000 – 
50,000 บาท มีจ านวน 320 คน คิดเป็นร้อยละ 72.56 มีรายได้ 50,001 – 100,000 บาท มีจ านวน           
86 คน คิดเป็นร้อยละ 19.50 มีรายได้ 100,001 – 200,000 บาท มีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.13  
มีรายได้มากกว่า 200,000 บาท มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.23 และไม่ระบุมีจ านวน 29 คน          
คิดเป็นร้อยละ 6.58 
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ตารางท่ี 4.7 ความถี่ ร้อยละ ภูมิภาคของผู้ตอบแบบสอบถาม 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

7. ภูมิภาค   
  ภาคใต้ 101 22.90 
  ภาคกลาง 104 23.58 
  ภาคเหนือ 113 25.62 
  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 123 27.89 
 รวม 441 100.00 

 

 จากตารางที่ 4.7 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ในภูมิภาคตะวันออกเฉียงเหนือ         
มีจ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 27.89 ภาคเหนือ มีจ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 25.62              
ภาคกลาง มีจ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 23.58 และภาคใต้ มีจ านวน 101 คิดเป็นร้อยละ 22.90 
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ตารางท่ี 4.8 จ านวนวุฒิการศึกษา และอาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อาชีพ 
วุฒิการศึกษา 

รวม 
ปริญญาตรี เนติบัณฑิต ปริญญาโท ไม่ระบุ 

นิติกร 
30 

(14.71) 
18 

(24.66) 
11 

(7.91) 
3 

(12.00) 
62 

(14.06) 

พนักงานที่เก่ียวกับกฎหมาย 
46 

(22.55) 
18 

(24.66) 
30 

(21.58) 
4 

(16.00) 
98 

(22.22) 

ผู้ประกอบการบริษัทกฎหมาย 
3 

(1.47) 
0 

(0.00) 
5 

(3.60) 
1 

(4.00) 
9 

(2.04) 

ทนายความ 
92 

(45.10) 
19 

(26.03) 
37 

(26.62) 
4 

(16.00) 
152 

(34.47) 

ผู้ประกอบการ 
3 

(1.47) 
2 

(2.74) 
4 

(2.88) 
3 

(12.00) 
12 

(2.72) 

ผู้พิพากษา 
1 

(0.49) 
3 

(4.11) 
25 

(17.99) 
3 

(12.00) 
32 

(7.26) 

อัยการ 
0 

(0.00) 
9 

(12.33) 
17 

(12.23) 
6 

(24.00) 
32 

(7.26) 

ข้าราชการ 
24 

(11.76) 
2 

(2.74) 
8 

(5.76) 
1 

(4.00) 
35 

(7.94) 

อ่ืน ๆ 
3 

(1.47) 
2 

(2.74) 
2 

(1.44) 
0 

(0.00) 
7 

(1.59) 

ไม่ระบุ 
2 

(0.98) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
2 

(0.45) 

รวม 
204 

(100.00) 
73 

(100.00) 
139 

(100.00) 
25 

(100.00) 
441 

(100.00) 
จากตารางที่ 4.8 พบว่าส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 

34.47 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 และนิติกร           
มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 14.06 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 
92 คน คิดเป็นร้อยละ 45.10 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.55 และนิติกร มีจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 14.71 
 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีวุฒิการศึกษาเนติบัณฑิตส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 19 คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.03 รองลงมานิติกรและพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.66 ตามล าดับ 
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 ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาโทส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 
37 คน คิดเป็นร้อยละ 26.62 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.58 และผู้พิพากษา มีจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 17.99 
 
ตารางท่ี 4.9 จ านวนระดับต าแหน่งในปัจจุบัน และอาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

อาชีพ 

ระดับต าแหน่ง 

รวม ผู้บริหาร/
ผู้อ านวยการ
กองขึ้นไป 

หัวหน้างาน/
ฝ่าย/แผนก 

ผู้ปฏิบัติงาน ไม่ระบุ 

นิติกร 
2 

(3.45) 
4 

(4.30) 
54 

(19.71) 
2 

(12.50) 
62 

(14.06) 

พนักงานที่เก่ียวกับกฎหมาย 
12 

(20.69) 
9 

(9.68) 
62 

(22.63) 
5 

(31.25) 
98 

(22.22) 
ผู้ประกอบการบริษัท
กฎหมาย 

2 
(3.45) 

6 
(6.45) 

1 
(0.36) 

0 
(0.00) 

9 
(2.04) 

ทนายความ 
27 

(46.55) 
47 

(50.54) 
70 

(25.55) 
8 

(50.00) 
152 

(34.47) 

ผู้ประกอบการ 
3 

(5.17) 
4 

(4.30) 
5 

(1.82) 
0 

(0.00) 
12 

(2.72) 

ผู้พิพากษา 
4 

(6.90) 
4 

(4.30) 
24 

(8.76) 
0 

(0.00) 
32 

(7.26) 

อัยการ 
6 

(10.34) 
0 

(0.00) 
26 

(9.49) 
0 

(0.00) 
32 

(7.26) 

ข้าราชการ 
1 

(1.72) 
9 

(9.68) 
25 

(9.12) 
0 

(0.00) 
35 

(7.94) 

อ่ืน ๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
6 

(2.19) 
1 

(6.25) 
7 

(1.59) 

ไม่ระบุ 
1 

(1.72) 
0 

(0.00) 
1 

(0.36) 
0 

(0.00) 
2 

(0.45) 

รวม 
58 

(100.00) 
93 

(100.00) 
274 

(100.00) 
16 

(100.00) 
441 

(100.00) 
จากตารางที่ 4.9 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 152 คน 

คิดเป็นร้อยละ 34.47 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 
และนิติกร มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 14.06 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต าแหน่งผู้บริหาร/ผู้อ านวยการกองขึ้นไป ส่วนใหญ่มีอาชีพ
ทนายความ มีจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 46.55 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 
12 คน คิดเป็นร้อยละ 20.69 และอัยการ มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 10.34 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต าแหน่งหัวหน้างาน/ฝ่าย/แผนกส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มี
จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 50.54 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมายและข้าราชการ มีจ านวน 
9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.69 ตามล าดับ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งส่วนใหญ่มีอาชีพทนายความ มีจ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.55 รองลงมาพนักงานที่เกี่ยวกับกฎหมาย มีจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 22.63 และนิติกร มี
จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 19.71 
 
ตารางที่ 4.10 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ

การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยภาพรวม 

ประเด็นค าถาม 
ระดับความคิดเห็น 

  SD 
ระดับความ

คิดเห็น 
1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการ
เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.32 0.79 มากที่สุด 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.89 มาก 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.82 มากที่สุด 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.07 0.88 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.10 0.92 มาก 

รวม 4.17 0.64 มาก 
  

 จากตารางที่ 4.10 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมอยู่ในระดับ มาก ( = 
4.17, SD = 0.64) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.34, SD = 0.82) และท่านคิดว่าควรมีการ
พัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคม
อาเซียน ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.32, SD = 0.79) ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการ
เพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  ( = 4.10, SD = 0.92) ท่าน
เห็นด้วยหรือไม่ กับการเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน  
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( = 4.07, SD = 0.88) และท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อตลาดแรงงานทาง
วิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย ( = 4.03, SD = 0.89) มีความ
คิดเห็นอยู่ในระดับมาก 
 
ตารางที่ 4.11 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ

การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคใต้ 

ประเด็นค าถาม 
ระดับความคิดเห็น 

  SD 
ระดับความ

คิดเห็น 
1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการ
เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.26 0.84 มากที่สุด 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.00 0.89 มาก 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.37 0.74 มากที่สุด 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

3.95 0.90 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.00 0.88 มาก 

รวม 4.11 0.61 มาก 
จากตารางที่ 4.11 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติ

ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคใต้โดยภาพ
รวมอยู่ในระดับ มาก ( = 4.11, SD = 0.61) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.37, SD = 0.74) 
และท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือ
รับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.26, SD = 0.84) ท่าน
เห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน ( = 
4.00, SD = 0.88) ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย 
รวมถึงผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย ( = 4.00, SD = 0.89) และท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
กับการเพิ่มรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 3.95, SD = 
0.90) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.12 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคกลาง 

ประเด็นค าถาม 
ระดับความคิดเห็น 

  SD 
ระดับความ

คิดเห็น 
1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการ
เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.39 0.77 มากที่สุด 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.13 0.87 มาก 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.85 มากที่สุด 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.16 0.84 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.19 0.86 มาก 

รวม 4.39 0.77 มากที่สุด 
จากตารางที่ 4.12 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติ

ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคกลางโดยภาพ
รวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.39, SD = 0.77) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านคิดว่าควรมีการ
พัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคม
อาเซียน ( = 4.39, SD = 0.77) และท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา 
เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.34, SD = 0.85) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ท่าน
เห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  ( = 
4.19, SD = 0.86) ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับ
กับประชาคมอาเซียน ( = 4.16, SD = 0.84) และท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย ( = 4.13, 
SD = 0.87) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.13 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
ระดับความคิดเห็น 

  SD 
ระดับความ

คิดเห็น 
1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการ
เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.27 0.80 มากที่สุด 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

3.96 0.89 มาก 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.33 0.81 มากที่สุด 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.05 0.95 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.12 0.94 มาก 

รวม 4.15 0.62 มาก 
จากตารางที่ 4.13 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติ

ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคเหนือ โดย
ภาพรวมอยู่ในระดับมาก ( = 4.15, SD = 0.62) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่
กับการเพิ่มเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.33, SD = 0.81) 
และ ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือ
รับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ( = 4.27, SD = 0.80) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ท่าน
เห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  ( = 
4.12, SD = 0.94) ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับ
กับประชาคมอาเซียน ( = 4.05, SD = 0.95) และท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย ( = 3.96, 
SD = 0.89) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 
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ตารางที่ 4.14 ความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
ระดับความคิดเห็น 

  SD 
ระดับความ

คิดเห็น 
1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการ
เข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.36 0.75 มากที่สุด 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการ
ที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.92 มาก 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.33 0.88 มากที่สุด 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.11 0.82 มาก 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.09 0.97 มาก 

รวม 4.18 0.70 มาก 
จากตารางที่ 4.14 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างหลักสูตรนิติ

ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเ พ่ือรองรับการเข้ าสู่ ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือเหนือ โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก ( = 4.18, SD = 0.70) เมื่อพิจารณาเป็นราย
ข้อพบว่า ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย
เพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ( = 4.36, SD = 0.75) และท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการ
เพ่ิมเติมรายวิชาที่เก่ียวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.33, SD = 0.88) มีความ
คิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของ
ประเทศในภูมิภาคอาเซียน ( = 4.11, SD = 0.82) ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพ่ิมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน ( = 4.09, SD = 0.97) และท่านคิดว่า 
เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่
เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย ( = 4.03, SD = 0.92) มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 4.15 ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยภาพรวม 

ประเด็นค าถาม 
มากที่สุด อันดับที่ 2 อันดับที่3 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ 

118 26.76 79 17.91 75 17.01 

2. คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย 

175 39.68 98 22.22 63 14.29 

3. ความรับผิดชอบต่อสังคม 43 9.75 98 22.22 67 15.19 
4. ความคิดสร้างสรรค์ 5 1.13 13 2.95 8 1.81 
5. เทคนิค ทักษะการท างาน 6 1.36 49 11.11 41 9.30 
6. บุคลิกภาพที่ดี 3 0.68 3 0.68 16 3.63 
7. ความเป็นเลิศทางวิชาการ 15 3.40 30 6.80 24 5.44 
8. ทักษะทางภาษาต่างประเทศ 48 10.88 44 9.98 119 26.98 
ไม่ระบุ 28 6.35 27 6.12 28 6.35 

รวม 441 100.00 441 100.00 441 100.00 

จากตารางที่ 4.15 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน มากที่สุด คือ 
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 26.76 รองลงมาคือ สามารถ
น าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้  มีจ านวน 118 คิดเป็นร้อยละ 26.76 
และ ทักษะทางภาษาต่างประเทศ มีจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 10.88 

ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 2 คือ คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย 
และความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 ตามล าดับ และสามารถน าไป
ประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 17.91 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 3 ทักษะทางภาษาต่างประเทศมีจ านวน 
119 คน คิดเป็นร้อยละ 26.98 รองลงมาคือ สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และ
ชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 17.01 และความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 67 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.19 
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ตารางท่ี 4.16 ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคใต้ 

ประเด็นค าถาม 
มากที่สุด อันดับที่ 2 อันดับที่3 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ 

24 23.76 18 17.82 16 15.84 

2. คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย 

50 49.50 13 12.87 11 10.89 

3. ความรับผิดชอบต่อสังคม 3 2.97 28 27.72 14 13.86 
4. ความคิดสร้างสรรค์ 1 0.99 4 3.96 2 1.98 
5. เทคนิค ทักษะการท างาน 1 0.99 15 14.85 11 10.89 
6. บุคลิกภาพที่ดี 0 0.00 3 2.97 4 3.96 
7. ความเป็นเลิศทางวิชาการ 4 3.96 3 2.97 6 5.94 
8. ทักษะทางภาษาต่างประเทศ 11 10.89 10 9.90 30 29.70 
ไม่ระบุ 7 6.93 7 6.93 7 6.93 

รวม 101 100.00 101 100.00 101 100.00 

จากตารางที่ 4.16 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน มากที่สุด คือ 
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 49.50 รองลงมาคือ สามารถ
น าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 23.76 
และเทคนิค ทักษะการท างานมีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 14.85 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 2 คือ ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 
28 คน คิดเป็นร้อยละ 27.72 สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มี
จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 17.82 และสามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และ
ชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 17.91 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 3 ทักษะทางภาษาต่างประเทศมีจ านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 29.70 รองลงมาคือ สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ 
มีจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 15.84 และความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.86 
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ตารางท่ี 4.17 ความคดิเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ 
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคกลาง 

ประเด็นค าถาม 
มากที่สุด อันดับที่ 2 อันดับที่3 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ 

29 27.88 17 16.35 18 17.31 

2. คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย 

42 40.38 32 30.77 17 16.35 

3. ความรับผิดชอบต่อสังคม 14 13.46 23 22.12 17 16.35 
4. ความคิดสร้างสรรค์ 2 1.92 5 4.81 2 1.92 
5. เทคนิค ทักษะการท างาน 1 0.96 10 9.62 10 9.62 
6. บุคลิกภาพที่ดี 2 1.92 0 0.00 5 4.81 
7. ความเป็นเลิศทางวิชาการ 1 0.96 5 4.81 5 4.81 
8. ทักษะทางภาษาต่างประเทศ 11 10.58 10 9.62 28 26.92 
ไม่ระบุ 2 1.92 2 1.92 2 1.92 

รวม 104 100.00 104 100.00 104 100.00 

จากตารางที่ 4.17 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน  มากที่สุด คือ 
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 40.38 รองลงมาคือ สามารถ
น าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 29 คิดเป็นร้อยละ 27.88 และ 
ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 13.46 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย 32 คน คิดเป็นร้อยละ 30.77 ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.12 และสามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.35 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 3 ทักษะทางภาษาต่างประเทศมีจ านวน 
28 คน คิดเป็นร้อยละ 26.92 รองลงมาคือ สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และ
ชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 17.31 คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมายและ
ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 16.35 
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ตารางท่ี 4.18 ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
มากที่สุด อันดับที่ 2 อันดับที่3 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ 

24 21.24 22 19.47 22 19.47 

2. คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย 

35 30.97 24 21.24 19 16.81 

3. ความรับผิดชอบต่อสังคม 15 13.27 21 18.58 17 15.04 
4. ความคิดสร้างสรรค์ 1 0.88 3 2.65 3 2.65 
5. เทคนิค ทักษะการท างาน 3 2.65 10 8.85 15 13.27 
6. บุคลิกภาพที่ดี 1 0.88 0 0.00 2 1.77 
7. ความเป็นเลิศทางวิชาการ 7 6.19 12 10.62 7 6.19 
8. ทักษะทางภาษาต่างประเทศ 17 15.04 11 9.73 18 15.93 
ไม่ระบุ 10 8.85 10 8.85 10 8.85 

รวม 113 100.00 113 100.00 113 100.00 

จากตารางที่ 4.18 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน มากที่สุด คือ 
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 30.97 รองลงมาคือ สามารถ
น าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 21.24 
และ ทักษะทางภาษาต่างประเทศ มีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 15.04 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 2 คือ คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย มีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 21.24 สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และ
ชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 19.47 และความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 21 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.58 
 ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 3 คือ สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 19.47 รองลงมาคือ คุณธรรม 
จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 16.81 และทักษะทางภาษาต่างประเทศ 
มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 15.93 
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ตารางท่ี 4.19 ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับ
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
มากที่สุด อันดับที่ 2 อันดับที่3 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการ
ประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได ้

41 33.33 22 17.89 19 15.45 

2. คุณธรรม จริยธรรม ของนัก
กฎหมาย 

48 39.02 29 23.58 16 13.01 

3. ความรับผิดชอบต่อสังคม 11 8.94 26 21.14 19 15.45 
4. ความคิดสร้างสรรค์ 1 0.81 1 0.81 1 0.81 
5. เทคนิค ทักษะการท างาน 1 0.81 14 11.38 5 4.07 
6. บุคลิกภาพที่ดี 0 0.00 0 0.00 5 4.07 
7. ความเป็นเลิศทางวิชาการ 3 2.44 10 8.13 6 4.88 
8. ทักษะทางภาษาต่างประเทศ 9 7.32 13 10.57 43 34.96 
ไม่ระบุ 9 7.32 8 6.50 9 7.32 

รวม 123 100.00 123 100.00 123 100.00 

จากตารางที่ 4.19 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน  มากที่สุด คือ 
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาคือ สามารถ
น าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 41 คิดเป็นร้อยละ 33.33 และ 
ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 8.94 

ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 2 คือ คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย 
มีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 23.58 ความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 21.14 
และสามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ และชีวิตประจ าวันได้ มีจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.89 

ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน อันดับที่ 3 คือ ทักษะทางภาษาต่างประเทศ มี
จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 34.96 รองลงมาคือ สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในการประกอบอาชีพ 
และชีวิตประจ าวันได้และความรับผิดชอบต่อสังคม มีจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 15.45 และ
คุณธรรม จริยธรรม ของนักกฎหมาย มีจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 13.01 
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ตารางที่ 4.20 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยภาพรวม 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับ
ความ
จ าเป็น 

1. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอน 

4.99 95.01 4.02 1.24 มาก 

2. การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทาง
กฎหมาย 

2.72 97.28 4.29 1.07 มากที่สุด 

3. การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย 3.17 96.83 4.17 1.10 มาก 
4. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นความสามารถ
เฉพาะทาง 

6.12 93.88 3.86 1.28 มาก 

5. การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ 11.56 88.44 3.56 1.49 มาก 
6. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะ
ในด้านการท าวิจัย 

14.06 85.94 3.34 1.57 ปานกลาง 

7. การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับ
กฎหมายของอาเซียน 

2.27 97.73 4.05 1.18 มาก 

8. การจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์
ความสามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก่ผู้เรียน 

3.85 96.15 4.11 1.22 มาก 

9. การจัดการให้มีการเพ่ิมเติมสายวิชาที่เก่ียวข้องกับ
ภาษา 

3.40 96.60 4.12 1.20 มาก 

10. การจัดให้มีรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย 

4.31 95.69 4.11 1.17 มาก 

11. การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามี
ส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการวิชาการของ
หลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น 

14.29 85.71 3.51 1.57 มาก 

12. การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพื่อสนับสนุนการ
เรียนของนักศึกษา 

7.94 92.06 3.88 1.39 มาก 

รวม 3.92 0.94 มาก 
จากตารางที่ 4.20 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการ

เรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
ว่าไม่จ าเป็นมากที่สุด การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น 
การบริการวิชาการของหลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 14.29  
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รองลงมาคือ การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการท าวิจัย คิดเป็น
ร้อยละ 14.06 และ การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ คิดเป็นร้อยละ 11.56 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตร
นิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าจ าเป็นมากที่สุด การจัดให้
มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน คิดเป็นร้อยละ 97.73 รองลงมาคือ การ
จัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 97.28 และ การจัดการให้มี
แหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 96.83 

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมมีความจ าเป็นอยู่ใน
ระดับ มาก ( = 3.92, SD = 0.94) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า การจัดการให้มีห้องสมุดและ
ฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.29, SD = 1.07) ส่วนข้ออ่ืน
มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมาก ยกเว้น การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการ
ท าวิจัย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับปานกลาง ( = 3.34, SD = 1.57) 
 
ตารางที่ 4.21 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต

ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ภาคใต้ 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับ
ความ
จ าเป็น 

1. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอน 

7.92 92.08 3.83 1.39 มาก 

2. การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทาง
กฎหมาย 

2.97 97.03 4.27 1.14 มากที่สุด 

3. การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย 2.97 97.03 4.05 1.21 มาก 
4. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นความสามารถ
เฉพาะทาง 

6.93 93.07 3.60 1.36 มาก 

5. การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ 10.89 89.11 3.49 1.35 มาก 
6. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะ
ในด้านการท าวิจัย 

16.83 83.17 3.13 1.63 ปานกลาง 

7. การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับ
กฎหมายของอาเซียน 

2.97 97.03 3.93 1.20 มาก 

8. การจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์
ความสามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก่ผู้เรียน 

2.97 97.03 4.00 1.21 มาก 

9. การจัดการให้มีการเพ่ิมเติมสายวิชาที่เก่ียวข้องกับ
ภาษา 

3.96 96.04 4.00 1.30 มาก 
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ตารางท่ี 4.21 (ต่อ) 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับความ

จ าเป็น 
10. การจัดให้มีรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย 

5.94 94.06 4.10 1.07 มาก 

11. การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามี
ส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการวิชาการของ
หลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น 

18.81 81.19 3.31 1.60 มาก 

12. การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพื่อสนับสนุนการ
เรียนของนักศึกษา 

11.88 88.12 3.66 1.48 มาก 

รวม 3.78 0.96 มาก 
จากตารางที่ 4.21 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการ

เรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
ว่าไม่จ าเป็นมากที่สุด การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น 
การบริการวิชาการของหลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น  คิดเป็นร้อยละ 18.81
รองลงมาคือ การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการท าวิจัย คิ ดเป็นร้อยละ 
16.83 และ การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพ่ือสนับสนุนการเรียนของนักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 11.88 

ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าจ าเป็นมากที่สุด การจัดการให้มี
ห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย การจัดให้มี
แหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน และการจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์
ความสามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก้ผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 97.03  

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมมีความจ าเป็นอยู่ใน
ระดับ มาก ( = 3.78, SD = 0.96) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า การจัดการให้มีห้องสมุดและ
ฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.27, SD = 1.14) ส่วนข้ออ่ืน
มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมาก ยกเว้น การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการ
ท าวิจัย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับปานกลาง ( = 3.13, SD = 1.63) 
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ตารางที่ 4.22 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ภาคกลาง 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับความ

จ าเป็น 
1. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการเรียน
การสอน 

1.92 98.08 4.39 0.91 มาก 

2. การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทาง
กฎหมาย 

1.92 98.08 4.42 0.82 มากที่สุด 

3. การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย 2.88 97.12 4.37 0.92 มาก 
4. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นความสามารถ
เฉพาะทาง 

1.92 98.08 4.17 0.96 มาก 

5. การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ 9.62 90.38 3.82 1.38 มาก 
6. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะใน
ด้านการท าวิจัย 

12.50 87.50 3.59 1.36 ปานกลาง 

7. การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
กฎหมายของอาเซียน 

1.92 98.08 4.24 1.03 มาก 

8. การจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์ความสามารถ
จากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก่ผู้เรียน 

3.85 96.15 4.39 1.03 มาก 

9. การจัดการให้มีการเพ่ิมเติมสายวิชาที่เกี่ยวข้องกับ
ภาษา 

2.88 97.12 4.27 1.03 มาก 

10. การจัดให้มีรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย 

3.85 96.15 4.29 0.97 มาก 

11. การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามี
ส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการวิชาการของ
หลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น 

10.58 89.42 3.77 1.37 มาก 

12. การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพ่ือสนับสนุนการ
เรียนของนักศึกษา 

1.92 98.08 4.20 0.97 มาก 

รวม 4.16 0.70 มาก 
จากตารางที่ 4.22 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียน

การสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าไม่
จ าเป็นมากท่ีสุด การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการท าวิจัย คิดเป็นร้อยละ 
12.50 รองลงมาคือ การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น  
การบริการวิชาการของหลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น  คิดเป็นร้อยละ 10.58 
และการจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ คิดเป็นร้อยละ 9.62 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตร      
นิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าจ าเป็นมากที่สุด การน า
เทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการเรียนการสอน การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ 
ทางกฎหมาย การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นความสามารถเฉพาะทาง การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน คิด
เป็นร้อยละ 98.08  

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมมีความจ าเป็นอยู่ใน
ระดับ มาก ( = 4.16, SD = 0.70) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า การจัดการให้มีห้องสมุดและ
ฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.29, SD = 1.07) ส่วนข้ออ่ืน
มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมาก ยกเว้น การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการ
ท าวิจัย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับปานกลาง ( = 4.42, SD = 0.82) 
 
ตารางที่ 4.23 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต

ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ภาคเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับความ

จ าเป็น 
1. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการ
จัดการเรียนการสอน 

7.08 92.92 3.81 1.42 มาก 

2. การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ 
ทางกฎหมาย 

3.54 96.46 4.16 1.19 มากที่สุด 

3. การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทาง
กฎหมาย 

4.42 95.58 4.11 1.17 มาก 

4. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้น
ความสามารถเฉพาะทาง 

7.08 92.92 3.81 1.32 มาก 

5. การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ 12.39 87.61 3.45 1.52 มาก 
6. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมี
ทักษะในด้านการท าวิจัย 

13.27 86.73 3.23 1.66 ปานกลาง 

7. การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับ
กฎหมายของอาเซียน 

1.77 98.23 3.97 1.20 มาก 

8. การจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์ความ 
สามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก่ผู้เรียน 

3.54 96.46 3.99 1.26 มาก 
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ตารางท่ี 4.23 (ต่อ) 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับความ

จ าเป็น 
9. การจัดการให้มีการเพ่ิมเติมสายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา 

4.42 95.58 4.00 1.32 มาก 

10. การจัดให้มีรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย 

4.42 95.58 4.07 1.25 มาก 

11. การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้า
มามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการ
วิชาการของหลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์
ในหลักสูตร เป็นต้น 

14.16 85.84 3.38 1.66 มาก 

12. การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพื่อ
สนับสนุนการเรียนของนักศึกษา 

10.62 89.38 3.75 1.51 มาก 

รวม 3.81 0.94 มาก 
จากตารางที่ 4.23 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการ

เรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
ว่าไม่จ าเป็นมากที่สุด การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น 
การบริการวิชาการของหลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 14. 16 
รองลงมาคือ การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการท าวิจัย คิดเป็นร้อยละ 
13.27 และ การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ คิดเป็นร้อยละ 12.39 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตร
นิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าจ าเป็นมากที่สุด การจัดให้
มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน คิดเป็นร้อยละ 98.23 รองลงมาคือ การ
จัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย และการจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์
ความ สามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก้ผู้เรียน คิดเป็นร้อยละ 96.46  

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมมีความจ าเป็นอยู่ใน
ระดับ มาก ( = 3.81, SD = 0.94) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า การจัดการให้มีห้องสมุดและ
ฐานขอ้มูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.16, SD = 1.19) ส่วนข้ออ่ืน
มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมาก ยกเว้น การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการ
ท าวิจัย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับปานกลาง ( = 3.23, SD = 1.66) 
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ตารางที่ 4.24 ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

ประเด็นค าถาม 
ไม่

จ าเป็น 
จ าเป็น 

ระดับความจ าเป็น 

  SD 
ระดับความ

จ าเป็น 
1. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในการจัดการ
เรียนการสอน 

3.25 96.75 4.03 1.10 มาก 

2. การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทาง
กฎหมาย 

2.44 97.56 4.30 1.07 มากที่สุด 

3. การจัดการให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย 2.44 97.56 4.18 1.06 มาก 
4. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นความสามารถ
เฉพาะทาง 

8.13 91.87 3.85 1.37 มาก 

5. การจัดให้มีห้องปฏิบัติวิชาชีพ 13.01 86.99 3.51 1.66 มาก 
6. การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะ
ในด้านการท าวิจัย 

13.82 86.18 3.40 1.59 ปานกลาง 

7. การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับ
กฎหมายของอาเซียน 

2.44 97.56 4.07 1.24 มาก 

8. การจัดให้มีผู้บรรยายที่มีประสบการณ์
ความสามารถจากภายนอกเข้ามาบรรยายให้แก่ผู้เรียน 

4.88 95.12 4.06 1.30 มาก 

9. การจัดการให้มีการเพ่ิมเติมสายวิชาที่เก่ียวข้องกับ
ภาษา 

2.44 97.56 4.22 1.13 มาก 

10. การจัดให้มีรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการฝึก
ประสบการณ์วิชาชีพนักกฎหมาย 

3.25 96.75 4.00 1.30 มาก 

11. การพัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามี
ส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการวิชาการของ
หลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น 

13.82 86.18 3.56 1.61 มาก 

12. การใช้ระบบอาจารย์ที่ปรึกษา เพื่อสนับสนุนการ
เรียนของนักศึกษา 

7.32 92.68 3.89 1.45 มาก 

รวม 3.92 1.06 มาก 
จากตารางที่ 4.24 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการ

เรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
ว่าไม่จ าเป็นมากที่สุด การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการท าวิจัย และการ
พัฒนานักศึกษาโดยการให้นักศึกษาเข้ามามีส่วนร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การบริการวิชาการของ
หลักสูตร การท าวิจัยของอาจารย์ในหลักสูตร เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 13.82 และ การจัดให้มีห้อง
ปฏิบัติวิชาชีพ คิดเป็นร้อยละ 13.01 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตร
นิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ว่าจ าเป็นมากที่สุด การ
จัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ 
ทางกฎหมาย การจัดให้มีแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของอาเซียน คิดเป็นร้อยละ 
97.73 รองลงมาคือ การจัดการให้มีห้องสมุดและฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมาย และการจัดการให้มี
การเพ่ิมเติมสายวิชาที่เก่ียวข้องกับภาษา คิดเป็นร้อยละ 97.56  

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติ
ศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยรวมมีความจ าเป็นอยู่ใน
ระดับ มาก ( = 3.92, SD = 1.06) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า การจัดการให้มีห้องสมุดและ
ฐานข้อมูลต่าง ๆ ทางกฎหมายมีความจ าเป็น อยู่ในระดับมากที่สุด ( = 4.30, SD = 1.07) ส่วนข้ออ่ืน
มีความจ าเป็นอยู่ในระดับมาก ยกเว้น การจัดการเรียนการสอนที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนมีทักษะในด้านการ
ท าวิจัย มีความจ าเป็นอยู่ในระดับปานกลาง ( = 3.40, SD = 1.59) 
 
ตารางที่ 4.25 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามภูมิภาค 

ระดับความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอน   SD F p-value 

1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรอง
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.32 0.79 0.74 0.53 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึง
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.89 0.71 0.54 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.82 0.06 0.98 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.07 0.88 1.13 0.34 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.10 0.92 0.77 0.51 

รวม 4.17 0.64 0.77 0.51 
จากตารางที่ 4.25 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตร

บัณฑิตในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามภูมิภาค พบว่า ความ
คิดเห็นโดยภาพรวม ไม่แตกต่างกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ ทุกข้อมีความคิดเห็นไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.26 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนา
โครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้า        
สู่ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 1.38 3 0.46 0.74 0.53 
ภายในกลุ่ม 272.90 437 0.62 
รวม 274.28 440  

จากตารางที่ 4.26 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้าง
เนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพบว่า
ลักษณะที่ต่างกัน มีความคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต         
ไมแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.27 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิด
ประชาคมอาเซียนจะส่ งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึ ง
ผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย จ าแนกตามภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 1.71 3 0.57 0.71 0.54 
ภายในกลุ่ม 349.84 437 0.80 
รวม 351.56 440  

จากตารางที่ 4.27 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าเมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะ
ส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย พบว่า
ภูมิภาคที่ต่างกัน มีลักษณะของหลักสูตร ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.28 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการ
เพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน จ าแนกตาม
ภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 0.11 3 0.04 0.06 0.98 
ภายในกลุ่ม 298.54 437 0.68 
รวม 298.66 440  

จากตารางที่ 4.28 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า ภูมิภาคที่ต่างกัน มีลักษณะของ
หลักสูตร ไมแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.29 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 
จ าแนกตามภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 2.62 3 0.87 1.13 0.34 
ภายในกลุ่ม 337.06 437 0.77 
รวม 339.68 440  

จากตารางที่ 4.29 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมรายวิชา
ที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า ภูมิภาคที่ต่างกัน มีลักษณะ
ของหลักสูตร ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.30 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  จ าแนก
ตามภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 2.62 3 0.87 1.13 0.34 
ภายในกลุ่ม 337.06 437 0.77 
รวม 339.68 440  

จากตารางที่ 4.30 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เก่ียวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน พบว่า ภูมิภาคที่ต่างกัน มีลักษณะของ
หลักสูตร ไมแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.31 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม จ าแนกตาม
ภูมิภาค 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 0.96 3 0.32 0.77 0.51 
ภายในกลุ่ม 181.51 437 0.42 
รวม 182.47 440  

จากตารางที่ 4.31 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม พบว่า ภูมิภาคที่ต่างกัน มี
ลักษณะของหลักสูตร ไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.32 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามวุฒิการศึกษา 

ระดับความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอน   SD F p-value 

1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรอง
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.32 0.79 2.80* 0.04 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึง
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.89 0.39 0.76 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.82 2.28 0.08 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.07 0.88 3.00* 0.03 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.10 0.92 0.76 0.52 

รวม 4.17 0.64 1.73 0.16 

* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
จากตารางที่ 4.32 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตร

บัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามวุฒิการศึกษาพบว่า 
ความคิดเห็นโดยภาพรวม ไมแ่ตกต่างกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการ
เพ่ิมรายวิชาที่เก่ียวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน และ ท่านคิดว่าควรมีการ
พัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคม
อาเซียน แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนข้ออ่ืน ๆ ไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.33 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนา
โครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามวุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 5.18 3 1.73 2.80* 0.04 
ภายในกลุ่ม 269.10 437 0.62 
รวม 274.28 440  
* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 

จากตารางที่ 4.33 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้าง
เนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพบว่า       
วุฒิการศึกษาท่ีต่างกัน มีลักษณะ แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

เพ่ือเปรียบเทียบว่าวุฒิการศึกษาใดบ้างที่มีลักษณะของหลักสูตรที่แตกต่างกัน จึงท าการ
ทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD ดังตารางที่ 4.33 
 
ตารางที่ 4.34 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตร จ าแนกตามวุฒิการศึกษาที่

แตกต่างกัน จึงท าการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD 

 
คะแนนเฉลี่ย 

 ปริญญาตรี เนติบัณฑิต ปริญญาโท 

  4.23 4.30 4.47 

ปริญญาตรี 4.23 - -0.08 -0.25* 
เนติบัณฑิต 4.30 - - -0.17 
ปริญญาโท 4.47 - - - 
* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 

จากตารางที่ 4.34 แสดงให้เห็นว่าลักษณะของหลักสูตรที่มีวุฒิการศึกษา ระดับปริญญาตรี 
กับ ปริญญาโท แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.35 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต      
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิด
ประชาคมอาเซียนจะส่ งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชี พกฎหมาย รวมถึ ง
ผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย จ าแนกตามวุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 0.93 3 0.31 0.39 0.76 
ภายในกลุ่ม 350.63 437 0.80 
รวม 351.56 440  

จากตารางที่ 4.35 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะ
ส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย พบว่า
วุฒิการศึกษาท่ีต่างกัน มีลักษณะทีไ่มแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.36 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เก่ียวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน จ าแนกตาม
วุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 4.60 3 1.53 2.28 0.08 
ภายในกลุ่ม 294.06 437 0.67 
รวม 298.66 440  

จากตารางที่ 4.36 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า วุฒิการศึกษาที่ต่างกัน มี
ลักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.37 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 
จ าแนกตามวุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 6.84 3 2.28 3.00* 0.03 
ภายในกลุ่ม 332.83 437 0.76 
รวม 339.68 440  
* มีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

จากตารางที่ 4.37 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมรายวิชา
ที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า วุฒิการศึกษาที่ต่างกัน มี
ลักษณะ แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

เพ่ือเปรียบเทียบว่าวุฒิการศึกษาใดบ้างที่มีลักษณะของหลักสูตรที่แตกต่างกัน จึงท าการ
ทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD ดังตารางที่ 4.37 
 
ตารางที่ 4.38 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตร จ าแนกตามวุฒิการศึกษาที่

แตกต่างกัน จึงท าการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD 

 
คะแนนเฉลี่ย 

 ปริญญาตรี เนติบัณฑิต ปริญญาโท 

  4.01 3.90 4.24 

ปริญญาตรี 4.01 - 0.11 -0.23* 
เนติบัณฑิต 3.90 - - -0.33* 
ปริญญาโท 4.24 - - - 
* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 

จากตารางที่ 4.38 แสดงให้เห็นว่าลักษณะของหลักสูตรที่มีวุฒิการศึกษา ระดับปริญญาตรี 
เนติบัณฑิต และปริญญาโท แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.39 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  จ าแนก
ตามวุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 1.92 3 0.64 0.76 0.52 
ภายในกลุ่ม 367.69 437 0.84 
รวม 369.61 440  

จากตารางที่ 4.39 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน พบว่า วุฒิการศึกษาที่ต่างกัน มี
ลักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.40 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม จ าแนกตาม
วุฒิการศึกษา 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 2.14 3 0.71 1.73 0.16 
ภายในกลุ่ม 180.33 437 0.41 
รวม 182.47 440  

จากตารางที่ 4.40 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม พบว่า วุฒิการศึกษาที่
ต่างกัน มลีักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.41 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกอาชีพ 

ระดับความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอน   SD F p-value 

1. ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรอง
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.32 0.79 0.330 0.96 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึง
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.89 1.215 0.28 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.82 1.455 0.16 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.07 0.88 0.989 0.45 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.10 0.92 1.933* 0.05 

รวม 4.17 0.64 1.294 0.24 

* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
จากตารางที่ 4.41 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตร

บัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามอาชีพพบว่า ความ
คิดเห็นโดยภาพรวม ไม่แตกต่างกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิต ิ 
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ตารางที่ 4.42 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนา
โครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 1.88 9 0.21 0.33 0.96 
ภายในกลุ่ม 272.40 431 0.63 
รวม 274.28 440  

จากตารางที่ 4.42 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้าง
เนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพบว่า
อาชีพที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไม่แตกต่างกัน  
 
ตารางที่ 4.43 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิด
ประชาคมอาเซียนจะส่ งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึ ง
ผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 8.70 9 0.97 1.21 0.28 
ภายในกลุ่ม 342.86 431 0.80 
รวม 351.56 440  

จากตารางที่ 4.43 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะ
ส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย พบว่า
อาชีพที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.44 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการ
เพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 8.81 9 0.98 1.46 0.16 
ภายในกลุ่ม 289.85 431 0.67 
รวม 298.66 440  

จากตารางที่ 4.44 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า อาชีพที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไม่
แตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.45 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 
จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 6.87 9 0.76 0.99 0.45 
ภายในกลุ่ม 332.80 431 0.77 
รวม 339.68 440  

จากตารางที่ 4.45 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมรายวิชา
ที่เก่ียวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า อาชีพที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไม่
แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.46 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ 
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 14.34 9 1.59 1.93* 0.05 
ภายในกลุ่ม 355.27 431 0.82 
รวม 369.61 440  

จากตารางที่ 4.46 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน พบว่า วุฒิการศึกษาที่ต่างกัน มี
ลักษณะที ่แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

เพ่ือเปรียบเทียบว่าอาชีพใดบ้างที่มีลักษณะของหลักสูตรที่แตกต่างกัน จึงท าการทดสอบ
ความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD ดังตารางที่ 4.47 
 
ตารางที่ 4.47 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตร จ าแนกตามวุฒิการศึกษาที่

แตกต่างกัน จึงท าการทดสอบความแตกต่างของค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD 

 
คะแนนเฉลี่ย 

 นิติกร 
พนักงาน
ที่เกี่ยวกบั
กฎหมาย 

ผู้ประกอบ 
การบริษัท
กฎหมาย 

ทนาย 
ความ 

ผู้ประก
อบการ 

ผู้
พิพากษา 

อัยการ ข้าราช
การ 

อื่น ๆ 

  4.11 3.89 4.00 4.17 4.25 3.81 4.41 4.26 4.57 

นิติกร 4.11 - 0.23 0.11 -0.06 -0.14 0.30 -0.29 -0.14 -0.46 
พนักงานที่
เกี่ยวกบั
กฎหมาย 

3.89 - - -0.11 -0.28* -0.36 0.08 -0.52* -0.37* -0.68 

ผู้ประกอบการ
บริษัทกฎหมาย 

4.00 - - - -0.17 -0.25 0.19 -0.41 -0.26 -0.57 

ทนายความ 4.17 - - - - -0.08 0.56* -0.24 -0.09 -0.40 
ผู้ประกอบการ 4.25 - - - - - 0.44 -0.16 -0.01 -0.32 
ผู้พิพากษา 3.81 - - - - - - -0.59* -0.45* -0.76* 
อัยการ 4.41 - - - - - - - 0.15 -0.17 
ข้าราชการ 4.26 - - - - - - - - -0.31 
อื่น ๆ 4.57 - - - - - - - - - 

* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
จากตารางที่ 4.47 แสดงให้เห็นว่าลักษณะของหลักสูตรที่มีวุฒิการศึกษา ระดับปริญญาตรี 

เนติบัณฑติ และปริญญาโท แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4.48 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม จ าแนกอาชีพ 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 4.80 9 0.53 1.29 0.24 
ภายในกลุ่ม 177.67 431 0.41 
รวม 182.47 440  

จากตารางที่ 4.40 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม พบว่า อาชีพที่ต่างกัน มี
ลักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.49 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต        

ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามระดับ
ต าแหน่งในปัจจุบัน 

ระดับความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอน   SD F p-value 

1. ท่านคดิว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของ
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรอง
การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

4.32 0.79 2.957* 0.03 

2. ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะส่งผลต่อ
ตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึง
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับบริษัทกฎหมาย 

4.03 0.89 1.826 0.14 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.34 0.82 1.321 0.27 

4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการเพิ่มรายวิชาที่เก่ียวข้อง
กับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 

4.07 0.88 0.357 0.78 

5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติมรายวิชาที่
เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน 

4.10 0.92 1.509 0.21 

รวม 4.17 0.64 1.270 0.28 

* มีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
จากตารางที่ 4.49 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตร

บัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 จ าแนกตามระดับต าแหน่งใน
ปัจจุบันพบว่า ความคิดเห็นโดยภาพรวม ไม่แตกต่างกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ท่านคิดว่า
ควรมีการพัฒนาโครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนข้ออ่ืน ๆ ไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.50 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนา
โครงสร้างเนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน จ าแนกตามระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 5.46 3 1.82 2.96 0.03 
ภายในกลุ่ม 268.82 437 0.62 
รวม 274.28 440  

จากตารางที่ 4.50 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่าควรมีการพัฒนาโครงสร้าง
เนื้อหาของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทยเพ่ือรับรองการเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพบว่า
ต าแหน่งต่างกัน มีลักษณะที่ไม่แตกต่างกัน  
 
ตารางที่ 4.51 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิด
ประชาคมอาเซียนจะส่ งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึ ง
ผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย จ าแนกตามระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 4.35 3 1.45 1.83 0.14 
ภายในกลุ่ม 347.20 437 0.79 
รวม 351.56 440  

จากตารางที่ 4.51 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านคิดว่า เมื่อเกิดประชาคมอาเซียนจะ
ส่งผลต่อตลาดแรงงานทางวิชาชีพกฎหมาย รวมถึงผู้ประกอบการที่เก่ียวข้องกับบริษัทกฎหมาย พบว่า
ต าแหน่งที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไมแ่ตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.52 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เก่ียวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน จ าแนกตาม
ระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 2.68 3 0.89 1.32 0.27 
ภายในกลุ่ม 295.97 437 0.68 
รวม 298.66 440  

จากตารางที่ 4.52 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เก่ียวข้องกับภาษา เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า ต าแหน่งที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไม่
แตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.53 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน 
จ าแนกตามระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 0.83 3 0.28 0.36 0.78 
ภายในกลุ่ม 338.85 437 0.78 
รวม 339.68 440  

จากตารางที่ 4.53 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพื่อรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมรายวิชา
ที่เก่ียวข้องกับภูมิภาคอาเซียน เพ่ือรองรับกับประชาคมอาเซียน พบว่า ต าแหน่งที่ต่างกัน มีลักษณะที่
ไม่แตกต่างกัน 
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ตารางที่ 4.54 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ
การเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน  จ าแนก
ตามระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 3.79 3 1.26 1.51 0.21 
ภายในกลุ่ม 365.82 437 0.84 
รวม 369.61 440  

จากตารางที่ 4.54 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเพ่ิมเติม
รายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียน พบว่า อาชีพที่ต่างกัน มีลักษณะที่ไม่
แตกต่างกัน 
 
ตารางที่ 4.55 ผลการวิเคราะห์ความแปรปรวนเกี่ยวกับลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน

ประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม จ าแนกตาม
ระดับต าแหน่งในปัจจุบัน 

แหล่งความแปรปรวน SS df MS F p-value 
ระหว่างกลุ่ม 1.58 3 0.53 1.27 0.28 
ภายในกลุ่ม 180.90 437 0.41 
รวม 182.47 440  

จากตารางที่ 4.55 ผลการทดสอบความแตกต่างของลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต
ในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 2558 โดยภาพรวม พบว่า ต าแหน่งที่ต่างกัน  
มีลักษณะที่ไม่แตกต่างกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



118 

 

ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ลักษณะของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับการเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน 2558 

1. เห็นว่าการเพ่ิมรายวิชาที่เกี่ยวของกับ AEC น่าจะเป็นรายวิชาเลือกที่สามารถเลือกได้
หลากหลายตามความสนใจ 

2. ถ้าเป็นกฏหมายที่ควรจะต้องรู้(กฎหมายของประเทศในกลุ่ม AEC) ก็ให้บรรจุเป็นรายวิชา
บังคับเลือก แต่ถ้าเป็นกฎหมายที่ไม่ให้บังคับในกลุ่มประเทศ AEC แต่เป็นการบังคับใช้ในประเทศของตน 
เห็นว่าอาจจะเป็นรายวิชาเลือกส าหรับคนที่สนใจ เพ่ือไปประกอบอาชีพในประเทศนั้น ๆ  

3. ควรมีหลักกฎหมายที่เป็นกลางในการบังคับใช้เฉพาะ และเป็นที่ยอมรับของประชาคมฯ 
และพลเมืองที่แตกต่างกันทางเชื้อชาติ และวัฒนธรรม ของแต่ละประเทศ 

4. ต้องจัดหลักสูตร เน้นภาษา สากลมากยิ่งขึ้น 
5. จัดหลักสูตรกฎหมายอาญา แบ่งระหว่างประเทศมากกว่านี้ 
6. บางเรื่องเป็นสิ่งทีผู่้ศึกษาควรหาความรู้เพ่ิมเติมด้วยตนเอง ไม่จ าเป็นที่มหาวิทยาลัยจะต้อง

เตรียมความพร้อมให้ทุกอย่าง แต่ทั้งนี้ก็ขึ้นอยู่กับวัตถุประสงค์ของแต่ละมหาวิทยาลัยว่าจะผลิตนิติ
ศาสตรบัณฑิต เพ่ือรองรับตลาดงานในลักษณะใด 

7. ควรศึกษาระบบการเรียนการสอนของประเทศสมาชิกเพ่ือน ามาพัฒนาระบบของหลักสูตร
นิติศาสตร์ในประเทศไทย และเพ่ือให้มีมาตรฐานที่สอดคล้องกันในประเทศสมาชิก 

8. การจัดการเรียนการสอนหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย เพ่ือรองรับสมาคม
อาเซียนนั้น ควรมีการสอนตั้งแต่ระดับมัธยมเลยเพราะประชาชนจะได้รู้ระบบกฎหมาย และหลักสูตร
ระดับอุดมศึกษาควรให้ผู้มีประสบการณ์ด้านกฎหมาย ผู้ที่ใช้กฎหมาย ร่วมในการถ่ายทอดประสบการณ์
ทางวิชาชีพ 

9. ปัจจุบันการพัฒนาหลักสูตรเป็นสิ่งส าคัญในการก าหนดถึงลักษณะของผู้ส าเร็จในอนาคต 
ดังนั้นต้องตอบโจทย์สังคมต้องการ นักกฎหมายแบบใด จึงก าหนดตามความเหมาะสม การวิจัยเป็นเพียง
หาคน้ความต้องการ ต้องน า ส่วนประกอบหลักมากกว่านี้ 

10. เห็นควรมีการเปิดอบรมเกี่ยวกับเรื่องภาษากลาง (ภาษาอังกฤษ) ที่ AEC จะใช้เป็น
ภาษากลาง ให้ทนายความต่างจังหวัด 

11. เพ่ิมเติมหลักสูตรภาษาอังกฤษส าหรับนักกฎหมาย ได้ให้สภาทนายความจัดอบรมและ
มีการสอบวัดให้ได้ประกาศนียบัตร 

12. ค่าเล่าเรียนต้องไม่แพง 
13. ควรมีการเพ่ิมเติมรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการพิจารณาคดีของประเทศต่าง ๆ 

ในประชาคมอาเซียน 
14. ควรเป็นหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตของภูมิภาคอาเซียนโดยตรง 
15. กฎหมายเป็นสิ่งสะท้อนสังคมที่ใช้กฎหมายนั้น ๆ เมื่อเข้าสู่ประชาคมอาเซียนจะต้องมี

กฎหมายกลางเพือ่บังคับใช้กับทุกประเทศในอาเซียน ดังนั้นเวลานี้ควรจะมีการศึกษากฎหมายของทุก
ประเทศในอาเซียนทุกฉบับแล้วน ามาสร้างกฎหมายกลางร่วมกัน มิใช่เพียงการใช้หลักของกฎหมาย
ระหว่างประเทศ ทั้งนี้ เพื่อสร้างทางแก้ปัญหาที่เกิดข้ึนในอนาคต 
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16. รายวิชาที่เพ่ิมเติมควรเพ่ิมทั้งในส่วนกฎหมายและสังคมวัฒนธรรมในแต่ละประเทศใน
ภูมิภาค เพื่อเข้าใจในการใช้ชีวิตของคนแต่ละภูมิภาคด้วย 

17. ต้องพัฒนาการศึกษาของไทยเกี่ยวกับกฎหมาย เพ่ือทัดเทียมกับประเทศอ่ืน ๆ             
ในอาเซียน เพ่ือเตรียมความพร้อมในการเข้าส่ AEC  

18. หากสภาทนายความได้ด าเนินการพัฒนาองค์กรและบุคลากรเป็นประจ าจะดีมาก 
19. น่าจะมีการจัดอบรมเพ่ือปูพื้นฐาน การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 
20. ผู้เรียนนิติศาสตร์ควรเพ่ิมทักษะทางด้านภาษาอังกฤษให้สูงขึ้น 
21. วันเวลาที่จะร่วมมือกันในระหว่างประเทศอาเซียน ก าลังมาถึงแล้ว แต่การปฏิรูป

กฎหมายยังไม่มีเลย เช่น คนต่างด้าว ต้องการมาท างานในประเทศไทย ยังท าไม่ได้ นอกจากการ
ลักลอบเข้าเมืองที่ผิดกฎหมาย 

22. ปรับหลักสูตรเน้นภาคปฏิบัติให้มาก โดยเฉพาะหน่วยงานราชการและเอกชน 
23. การพัฒนาวิชาชีพนักกฎหมาย จุดม่งหมายในการเรียนคือ พัฒนาคุณภาพเป็นประเทศ

ให้มีความรู้ความสามารถ ส่วนการเข้าสู่อาเซียนนั้นเป็นข้อก าหนดของสมาชิกอาเซียน ดังนั้น หากนัก
กฎหมายท่านใดมีความประสงค์ที่จะติดต่อเพ่ือรองรับ นักลงทุน บุคคลจากประเทศต่าง ๆ ก็สามารถ
พัฒนาตนเองได้โดยการไปเรียนเพ่ิมเติมในกฎหมายประเทศต่าง ๆ  

24. ขอให้รีบด าเนินการจัดอบรมหลักสูตรตามที่ สภาทนายความเห็นสมควรเพ่ือเพ่ิมเติม
ศักยภาพแก่ทนายความ เพ่ือต่อสู้กับนักกฎหมายต่างชาติที่จะเข้ามาในประเทศไทยด้วย 

25. ควรมีหลักสูตรนิติศาสตร์ หรือการว่าความเป็นภาษาอังกฤษ ควรมีวิทยาลัยกฎหมาย
โดยตรง 

26. จัดการเรียนการสอนให้เป็นระบบ และเน้นวัตถุประสงค์ที่ผู้เรียนได้รับความรู้มากที่สุด 
27. ควรจัดให้มีการเดินทางไปดุงานกฎหมายในประเทศอาเซียนต่าง ๆ เพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ 

ความเข้าใจให้มากข้ึน 
28. ควรจัดให้มีการแปลต ารา หรือกฎหมายของต่างประเทศเป็นภาษาไทยให้มาก        

เพ่ือประโยชน์ในการค้นคว้ากฎหมาย เนื่องจากนักศึกษาไทยยังขาดทักษะด้านภาษาอังกฤษ 
29. ปรับเปลี่ยนบุคลิกภาพ การแต่งตัว ฝึกหัดภาษา เข้าสู่ความเป็นสากล 
30. ควรพัฒนาระบบคุณธรรมของนักกฎหมายให้มากขึ้น 
31. ทางด้านวิชาการทางกฎหมายควรมีการจัดอบรมกฎหมายที่ได้แก้ไขใหม่ ให้ทันต่อ

เหตุการณ์ ทั้งอบรมในด้านปัญหาที่อาจเกิดกับทนายความ และประชาชน ควรอบรมด้านเทคนิค และ
ทักษะการท างาน ความละเอียดรอบคอบ ซึ่งอาเซียนจะมีชาวต่างชาติมาเป็นคนงานในประเทศไทย 
และจะมีปัญหาเกิดอีกมากมาย 

32. ควรรีบด าเนินการทุกข้อ เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
33. ควรจัดอบรมทักษะภาษาอังกฤษแก่ทนายความ 
34. เพ่ือรองรับ AEC ควรน าความคิดท่ีเป็นระบบสากลมาใช้ร่วมกับการประกอบวิชาชีพให้

มากขึ้น แต่เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของรัฐไม่มีความพัฒนาเพ่ือปูทางสู่ระบบสากล ดังนั้น จุดนี้จึงเป็น
จุดส าคัญในการชะลอการพัฒนาระบบกฎหมาย และระบบต่าง ๆ ของไทยเพ่ือพัฒนาสู่สากล 
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35. การสร้างนักกฎหมายที่ดี ต้องควบคู่กับการปลูกจิตส านึกให้มีคุณธรรม มีจริยธรรม 
และศีลธรรม การประสบส าเร็จในหน้าที่การงานต้องเป็นไปเพ่ือตนเอง สังคมและประเทศชาติไทยเป็น
ส าคัญ มิใช่เห็นแก่อามิสสินจ้าง แม้จะเป็นสิ่งส าคัญในชีวิตแต่ก็มิใช่สิ่งสุดท้ายในชีวิต เช่นกัน 

36. ส่งเสริมการเรียนรู้ความแตกต่างระหว่างกฎหมายในระหว่างประเทศของอาเซียน 
37. หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตขาดการพัฒนาด้านภาษาสากลซึ่งนักกฎหมายไม่ชอบ ไม่ถนัด 

หากเป็นวิชาบังคับและสอดแทรกในหลักสูตรจะส่งผลต่อการยอมรับมากยิ่งขึ้น ส่วนในตลาดแรงงาน
กฎหมายแต่ละประเทศและภูมิภาคอาเซียนมีความแตกต่างกันมากการปกครองก็แตกต่างกันฉะนั้น
วิชาชีพกฎหมายจึงไม่อาจกระทบจากการไหลเวียนและแลกเปลี่ยนแรงงานจากประชาคมอาเซียน 
 
ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะบัณฑิตของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตในประเทศไทย
เพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

1. เนื่องจากประเพณี วัฒนธรรม ศาสนา ของแต่ละประเทศแตกต่างกัน ดังนั้นจึงต้องมีการ
ยอมรับ กติการ่วมกันเสียก่อน จึงจะบังคับใช้กฎหมายร่วมกันได้ เพราฉะนั้นจะต้องเกิดปัญหาแก่ผู้ปฎิบัติ 

2. พิจารณาวัตถุประสงค์ของการผลิตนักศึกษา มิฉะนั้นนักศึกษาที่พบมาจะไม่เด่นแม้แต่ด้านเดียว 
3. มีความเข้าใจและเรียนรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับกฎหมายระหว่างประเทศให้มากข้ึน โดยเฉพาะ

อย่างยิ่ง ศึกษาลักษณะของกฎหมายระหว่างประเทศที่ใช้ในกลุ่มประเทศอ่ืน ๆ เช่น EU เพ่ือจะได้เข้าใจ 
รูปแบบการ Harmonization ของกฎหมายระหว่างประเทศสมาชิก 

4. เน้นเรื่องทักษะทางด้านภาษาต่างประเทศ กฎหมายระหว่างประเทศและควรมีการอบรม
ให้ผู้ประกอบวิชาชีพทางกฎหมาย เข้าใจวัฒนธรรม และการด าเนินชีวิตของคนในแต่ละประเทศท่ีเป็น
สมาชิกอาเซียน 

5. เห็นควรให้สภาทนายความ แห่งประเทศไทยกระท าตามมติของคณะกรรมการบริหาร 
อย่างเคร่งครัด และให้เห็นเป็นรูปธรรม 

6. ให้มีการสอบหลักสูตรเฉพาะทางเป็นกรณีเพ่ือการประกอบอาชีพขั้นสูงต่อไป โดยมี
ประกาศนียบัตรรับรองจากสภาทนายความ 

7. คุณธรรมและจริยธรรมของนักกฎหมายมีความส าคัญมากที่สุด เพราะนักกฎหมายเป็นกลุ่ม
บุคคลที่สามารถใช้ ตีความ และการบังคับทางกฎหมายได้ดีกว่ากลุ่มบุคคลอ่ืน ๆ จึงสามารถควบคุม
เศรษฐกิจ สังคมและการเมือง อันเป็นองค์ประกอบใหญ่ของการบริหารประเทศได้ 

8. ในขณะที่ทักษะทางภาษาต่างประเทศ มีความส าคัญต่อหลักสูตรน้อยที่สุด เนื่องจาก
บัณฑิตควรศึกษาอีกต่างหาก หรืออาจมาศึกษาภายหลังได้ ภาษากฎหมายเป็นภาษาเฉพาะและอาจ
เข้าใจยาก ดังนั้นจึงควรศึกษาภาษาต่างประเทศนั้นให้ถ่องแท้ มิเช่นนั้นอาจผิดความหมายได้ 

9. ควรเป็นหลักสูตรที่มีการเน้นการปฏิบัติควบคู่กับทางวิชาการ 
10. ต้องเพ่ิมความเป็นเลิศทางวิชาการ และน าความรู้ไปประยุกต์ในทางด้านอาเซียน         

มีศักยภาพ มีจริยธรรม ของนักศึกษาไทย ตลอดจนความรับผิดชอบต่อสังคม 
11. สามารถทราบข้อกฎหมายของประเทศในสมาคมอาเซียน เพ่ือน าไปใช้ลงทุนในประเทศ

อาเซียนได้ เพ่ือป้องกันการเอารัดเอาเปรียบธุรกิจการค้าได้เป็นอย่างดี 
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12. สมาคมอาเซียนมีหลายประเทศ แต่ละประเทศมีวัฒนธรรมประเพณีต่างกัน ยากที่จะตก
ลงกันท าอย่างใดอย่างหนึ่งให้เหมือนกัน ต้องใช้เวลานานมาก 

13. สามารถน าไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 
14. การเป็นผู้ที่มีทักษะ การเจรจาที่ดี การเกิดความขัดแย้งจากการแตกต่างในทางความคิด 

ความเป็นกลาง สามารถแก้ปัญหาความขัดแย้งด้วยความรอบรู้ ด้านธุรกิจ เศรษฐกิจ ธรรมเนียม 
วัฒนธรรมของแต่ละประเทศ การสื่อสาร และถ่ายทอดวิชาการ มากกว่า หาข้อเท็จจริงสู้ศาลเพ่ือทางผู้
ชนะ ผู้แพ้ ส าคัญต้องรอบรู้ด้านธุรกิจ หลักการท างาน 

15. ควรมีคุณธรรม ความสุจริต ความเป็นเลิศทางวิชาการ ตลอดจนมีการศึกษาเกี่ยวกับ
ภาษาต่างประเทศ ให้สอดคล้องกับชีวิตประจ าวัน ในการประกอบอาชีพ ทั้งนี้ควรให้วิทยากรที่มีอาชีพ
กฎหมายในการอบรมและมี เจ้าหน้าที่ของหน่วยงานต่าง ๆ เช่น เจ้าหน้าที่ค้นคว้า เป็นต้น มาบรรยายให้
ความละเอียดรอบคอบเกี่ยวกับ ที่ตั้ง หรือ หน่วยงานที่อาจจะเจอปัญหาได้ เช่น แพทย์ เพื่อให้ทนายมี
ความรอบรู้ ควรจัดอบรมให้มาก ๆ ทางด้านวิชาการกฎหมาย และมีทนายอาวุโสทางด้านประสบการณ์
ด้วยให้ค าแนะน าหรือชี้แนะ หากเจอปัญหาต่าง ๆ 

16. การศึกษากฎหมายของประเทศไทย ต้องฝึกฝนให้นักศึกษาเรียนแบบ Discussion 
group ให้มากกว่านี้ (ปัจจุบันต่างคนต่างเรียนท าให้ขาดทักษะการประชุมและการท างานเป็นทีม) และ
สถาบันควรอ านวยความสะดวก สถานที่ ทางด้าน Discussion room ด้วย 
 
ข้อเสนอแนะ ความคิดเห็นเกี่ยวกับรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตใน
ประเทศไทยเพ่ือรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน 

1. เห็นว่าควรสนับสนุนสื่อและเทคโนโลยีให้นักศึกษาส าหรับค้นคว้า 
2. การเรียนในมหาวิทยาลัย ควรให้นักศึกษาได้ดูแลตนเองและเรียนรู้ที่จะเติบโตไม่ควรมี

กิจกรรมที่เป็นการดูแลเหมือนเด็ก ๆ  
3. การท างานวิจัยของนักวิจัย อาจารย์มหาวิทยาลัย ถ้าจะให้นักศึกษามีส่วนร่ วมควร

เป็นไปในลักษณะเชิญชวนให้สนใจ มิใช่การบังคับให้เข้าร่วมกิจกรรม 
4. การเรียน การสอน การวัดผลของทุกมหาวิทยาลัยควรมีมาตรฐานเดียวกัน 
5. ปัจจุบันการพัฒนาหลักสูตรเป็นสิ่งส าคัญในการก าหนดถึงลักษณะของผู้ส าเร็จในอนาคต

ดังนั้นต้องตอบโจทย์สังคมตามท่ีต้องการได้จริง 
6. ควรแยกให้ได้ก่อนว่าปัจจัยที่จ าเป็นส าหรับการเป็นสถานศึกษาท่ีมีประสิทธิภาพคืออะไร 

กับปัจจัยเพื่อน าไปสู่การเป็นประชาคมอาเซียนคืออะไร 
7. การจัดการฐานข้อมูลของต่างประเทศเป็นสิ่งที่ดี แต่ควรพิจารณาด้วยว่านักศึกษาจะให้

ประโยชน์หรือไม่ 
8. เสริมหลักสูตรพัฒนาจิตใจ คุณธรรม จริยธรรม ควบคู่กับหลักสูตรทางวิชาการ 
9. เปลี่ยนสอนช่วงเช้าตรู่เพ่ือแก้ปัญหารถติด เช่น เรียนตี 4.00 น – 6.30 น. 
10. ควรเพ่ิมความหลากหลายในด้านกฎหมาย เพราะปัจจุบันข้อมูลทางกฎหมาย เช่น 

หนังสือเรียนทางกฎหมาย มักเป็นไปในแนวทางเดียวกัน มิได้น าเสนอแนวคิดของผู้เขียนมากนัก 
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11. เพ่ือเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนต้องมีการพัฒนาในทุก ๆ ด้านไป
พร้อมกัน 

12. ควรปฏิบัติให้ได้ตามที่เสนอมา 
13. ควรมีการเรียนการสอนในระดับชั้นมัธยม เพ่ือปลูกฝังให้นักศึกษาเข้าใจในการใช้

กฎหมายของประเทศในภูมิภาคอาเซียนขั้นพ้ืนฐานก่อน 
14. ควรมีการใช้ภาษากลางของอาเซียน 
15. ควรมีการฝึกงานกับบริษัทกฎหมายที่ให้บริการแก่ลูกความในกลุ่มประเทศอาเซียน 

เพ่ือความรู้ความเข้าใจที่มากยิ่งขึ้น 
16. ควรมีการสอนตั้งแต่ระดับพ้ืนฐาน ประสบการณ์ด้านกฎหมายและผู้ที่ใช้กฎหมายช่วย

ในการถ่ายทอดประสบการณ์ทางวิชาชีพให้ผู้เรียน 
17. ควรมีการจัดการตามหัวข้อต่าง ๆ โดยเร็วเพ่ือให้สอดคล้องกับวิชาชีพกฎหมาย และ

ควรมีการจัดอบรมฟรี หรือ ใช้ค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด 
18. เห็นว่าทุกกรณีตามค าถาม ส่วนใหญ่น่าจะขึ้นอยู่กับตัวบุคคล กล่าวคือ ขึ้นอยู่กับ

ประสบการณ์ และความตั้งใจค้นคว้าด้วยตนเองมากกว่า การอบรมหลักสูตรหรือการสอบในชั้นเรียน
เป็นพ้ืนฐานเบื้องต้น 

19. หลักสูตรควรส่งเสริมให้มีการบังคับใช้กฎหมายให้เป็นประโยชน์แก่สังคมมากที่สุด ไม่
ควรส่งเสริมให้นักศึกษาเรียนจากต าราเพียงอย่างเดียว เพราะการส่งเสริมให้ศึกษาจากต าราเพียงอย่าง
เดียว ท าให้นักศึกษาไม่สามารถเปรียบเทียบข้อเท็จจริงเข้ากับข้อกฎหมายได้อย่าง เหมาะสมกับความ
จริงในแต่ละเรื่อง 

20. อยากให้มีหลักสูตรกฎหมายเปรียบเทียบ (AEC) 
21. การเรียนการสอนต้องมีบรรยากาศและอาจารย์ผู้สอนมีความน่าสนใจในตัวอาจารย์

เองไม่ว่าบุคลิกภาพ อุปกรณ์ หรือการตอบโต้ในการศึกษา การรับรู้รับฟังระหว่างผู้บรรยายและ
นักศึกษาต้องถ่องแท้ 
 
3. บทสนทนากลุ่ม 

อาจารย์พรเพ็ญ : (คณะอาจารย์ผู้ท าวิจัย)-ทางมหาวิทยาลัยราชภัฎสวนดุสิตได้เปิดวิชา
กฏหมายตัวหนึ่งซึ่งเปิดมาได้ไม่นาน คือ ทักษะการใช้ภาษากฏหมาย เพราะทางมหาวิทยาลัยและ
หลักสูตรนั้นได้มีการเล็งเห็นถึงความส าคัญของการเขียน เพ่ือให้นักศึกษามีความรู้ ความช านาญ และ
ความเข้าใจมากข้ึน 

อาจารย์เข็มทอง : (อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย)-ช่วงแรก ๆ ทางจุฬาจะไม่ค่อยเปิด
วิชานี้ แต่พอระยะหลัง ๆ ต้องเปิดให้ม ีเพราะเด็กของเราไม่สามาถที่จะเรียนมาถามได้ทีละคนได้ ทั้งนี้
ก็เช่นเดียวกันเพราะเด็กของเรานั้นก็ไม่สามารถที่จะสื่อสารโดยการเขียนได้อย่างเข้าใจได้ เพราะเมื่อ
เวลาที่ผ่านมาจะให้เด็กท างานมาส่งแล้วตรวจ Paper ท าให้ไม่มีประโยชน์อะไร ทั้งนี้ทางมหาลัยเองจึง
จ าเป็นที่จะต้องให้ทางอาจารย์ได้พบนักศึกษาแบบตัวต่อตัว ก็เพ่ือให้นักศึกษาได้รู้ถึงข้อบกพร่องใน
เรื่องของการเขียนมากขึ้น แม้ว่าการกระท าดังกล่าวจะต้องใช้อาจารย์เป็นจ านวนมาก ทั้งนี้ก็ถือว่า
ได้ผลเป็นที่น่าพอใจพอสมควร 
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อาจารย์เพียงจิต : (ตัวแทนอาจารย์จากมหาวิทยาลัยราชภัฎภูเก็ต)-ตามที่ราชภัฎภูเก็ตนั้น 
เด็กจะมีปัญหาในเรื่องของการใช้ภาษาคือ ส่วนใหญ่นั้นจะมาจังหวัดใกล้เคียง เช่น พังงา กระบี่ ตรัง 
สตูล รวมถึงสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซ่ึงเด็กเป็นอิสลาม มีปัญหาโดยการใช้ภาษา ซึ่งกลุ่มคนเหล่านี้
จะใช้เป็นภาษายาวี เด็กสามารถฟังภาษาไทยรู้เรื่องแต่ไม่สามารถท่ีจะเขียนภาษาไทยสื่อสารออกมาได้ 
จึงเป็นปัญหาอย่างมาก แต่พอเรียนไปได้สักระยะเกรดของนักศึกษาแต่ละคนก็จะไม่ค่อยดีนัก ซึ่งจะ
เหลือเด็กท่ีเป็นอิสลามไม่ก่ีคน ที่เรียนในวิชากฏหมาย  

อาจารย์เข็มทอง : (อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย) -ในกิจกรรมส่วนของทาง
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยก็จะมีจุดอ่อน คือ จะใช้งบประมาณกิจการนิสิตเป็นมหาศาล ซึ่งมีค่าใช้จ่าย
เป็นจ านวนมาก ๆ ทั้งนี้กิจกรรมที่กล่าวมาทางมหาวิทยาลัยก็มีการส่งเสริมให้เด็กท ากันมากขึ้น  
เพราะมีความจ าเป็นในด้านทักษะภาษาอังกฤษ ทั้งนี้ยังมีอีกหนึ่งกิจกรรมล่าสุดหลัก ๆ คือ การส่ง
นักเรียนแลกเปลี่ยนมหาลัยระหว่างประเทศ โดยล่าสุดได้มีการส่งเด็กไปมาเลเชียและเวียดนามแต่มีข้อ
จัดกัดอยู่ว่าในมหาวิทยาลัยในอาเซียน ทั้งนี้การไปแลกเปลี่ยนถือมีปัญหาอยู่อย่างหนึ่งคือ เราไม่สามารถ
ที่จะส่งนิสิตไปแลกเปลี่ยนได้เพราะด้วยเรื่องของภาษาที่ต้องกับกับการสื่อสารของประเทศนั้น ๆ  ซึ่งมัน
เป็นภาษาเฉพาะกลุ่ม แต่เด็กทางต่างประเทศที่ส่งมาแลกเปลี่ยนกับทางมหาลัยสามารถที่จะรับเด็กได้
ทุกภาษา เนื่องจากมีนักศึกษาปริญญาโทค่อยช่วยเหลือในการสื่อสาร เพราะบุคคลเหล่านี้จะศึกษา
ทางด้านภาษาที่เฉพาะ แต่ทั้งนี้ปัญหาของเราคือเราไม่สามารถที่จะส่งเด็กไปแลกเปลี่ยนได้ 

อาจารย์กิตติ : (อาจารย์คณบดีคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอีสเทิร์นเอเชีย)-ถือว่ามีความเห็น
ด้วยกับการท าศาลจ าลองของทางมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนดุสิต  แต่มีข้อสังเกตที่ว่าทางเรื่องของ
ภาษาไทยนั้นเด็กมีการสื่อสารกันเข้าใจหรือยัง เพราะเท่าที่เห็นบางครั้งเด็กก็ยังสื่อสารภาษาไทยยังไม่
ค่อยรู้เรื่องซึ่งจะต้องมีการพัฒนาตรงนี้ เพราะฉะนั้นการที่จะจัดให้มีศาลจ าลองนั้นภายในประเทศ ยินดีที่
จะสนับสนุน แต่เนื่องด้วยมีข้อจ ากัดหลาย ๆ ตัว อาทิเช่น ภาษา หรือตัวของนักศึกษาเอง  เนื่องจากเด็ก
ที่เข้ามาศึกษานั้น บ้างก็เข้ามาศึกษาเพ่ือที่จะต้องการเรียนรู้ทางด้านกฏหมายจริง ๆ แต่กับอีกกลุ่มหนึ่งที่
เข้ามาศึกษานั้นเพราะไม่รู้ว่าจะเรียนอะไร ทั้งนี้ก็อาจจะต้องเรียนไปก่อน หรือเข้ามาเพ่ือเรียนรู้ทางด้าน
ภาษา ทั้งนี้การจัดศาลจ าลองนั้น ซึ่งตัวนักศึกษาเองจะต้องมีประสบการณ์และความสามารถพอสมควร 
ซึ่งทางมหาวิทยาลัยก็ได้มีการจัดดูแลและคอยสนับสนุนในด้านนี้อยู่ และทางมหาวิทยลัยเองก็มีการ
สนับสนุนในการมีจิตสาธารณะด้วย เพ่ือให้สอดคล้องกับสังคม  

อาจารย์โกญจนาท : (อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกริก)-ทางมหาวิทยาลัยก็ได้มีสนับสนุนให้
นักศึกษานั้นได้เข้าร่วมกิจกรรมต่าง ๆ แต่สิ่งหนึ่งที่สนับสนุนมากที่สุดของหลักสูตร คือ การจัดศาล
จ าลอง โดยจัดให้นักศึกษาได้ฝึกประสบการเรียนรู้ตั้งแต่แรกที่เข้ามาศึกษากฎหมาย (ปี 1) ซึ่งต้องมี
พ้ืนไปเรื่อย ๆ ก็ยังคงท าอยู่  
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ความคิดเห็นขององค์กรนักกฏหมายท่านหนึ่ง-ดูจากสัดส่วนนักศึกษาถือว่าอยู่ในระดับเกณฑ์ที่ดี 
ซึ่งดูจากนักศึกษา 30 คน แต่ละมหาลัยแล้ว แต่ละมหาลัยก็มีปัญหาทีแ่ตกต่างกันออกไป ทั้งนี้ปัญหาต่าง ๆ 
คิดว่าน่าจะแก้ปัญหาโดยการเปิดหลักสูตรแต่เริ่ม เพ่ือสร้างแรงบรรดาลใจให้แก่นักศึกษา(ท าโดยตั้งแต่ ปี 
1) การปฏิบัติจริงก็น่าจะอยู่ในช่วงของปี 3 เพราะคิดว่าเด็กช่วงนี้จะมีประสบการณ์ความรู้ที่เพียงพอ 
เพราะเด็กนั้นก็ได้มีการผ่านวิชา กฏหมายหลายอย่างเช่น วิ.แพ่ง วิ.อาญา กฏหมายล้มละลาย ถามว่าจะ
เอาไปใช้ในการแข่งขันด้วยหรือไม่นั้น ก็ต้องแล้วแต่ทางมหาวิทยาลัย เราไม่ได้หมายความว่าจะมีสมาธิ
สั้นตลอด แค่ขอให้มีความรู้ทีพ่อไปแข่งขันได้ก็พอ ทั้งนี้ก็ถือว่าเป็นการสร้างแรงบรรดาลใจให้เด็ก เพ่ือ
ที่ว่าจบไปแล้วทิศทางในการประกอบอาชีพนั้นควรเป็นอาชีพไหน 

อาจารย์เบญจวรรณ : (อาจารย์จากมหาวิทยาลัยราชภัฏจันทร์เกษม)-ทางมหาวิทยาลัยราชภัฏ
จันทร์เกษม ได้มีการสนับสนุนให้มีการจัดกิจกรรมศาลจ าลองข้ึนเพื่อให้เด็กได้รู้จักการแต่งตัวให้เข้ากับ
อาชีพนั้น ๆ ฝึกการสื่อสาร การประสานงานจากอาจารย์พิเศษท่านต่าง ๆ ฝึกทางด้านการแสดงออก 
และฝึกการพูด ทั้งนี้ก็ถือเป็น การเผยแพร่ความรู้ทางด้านกฏหมายเพ่ือฝึกด้านความรู้และ
ประสบการณ์ในทางด้านการใช้กฏหมาย การเรียบเรียงค าพูดเรียบเรียงความคิด (ฝึกกระบวนการคิด
ที่ถูกต้อง) รวมถึงความเข้าใจในเนื้อเรื่องแนวค าพิพากษาศาลฏีกาที่เอามาใช้ในการท าศาลจ าลอง รวม
ไปถึงการเข้าถึงสถานที่ที่จะเข้าไปผสานงานอีกด้วย 

ท่านชัชเวช : (ผู้พิพากษาศาลชั้นต้นประจ าศาลชั้นต้น ประจ าส านักประธานศาลฎีกา)  การ
จัดศาลจ าลองจากการสังเกตนั้น เห็นว่าศาลไทยในปัจจุบัน คือศาลยุติธรรม นั้นได้มีการจัดฝึกอบรม
เข้าค่ายเกิดข้ึน เพ่ือฝึกให้ผู้ที่เข้าอบรมนั้นได้รู้ถึงการฝึกการประกอบวิชาชีพ 

อาจารย์เจษฏา : (ผู้อ านวยการฝึกอบรมวิชาว่าความแห่งสภาทนายความ)-เวลาที่การท าการ
ปรับตัวให้เข้ากับสิ่งแวดล้อม จะช่วยในเรื่องของการฝึกให้ผู้เรียนได้ฝึกประสบการณ์จริง ถือได้ว่าเป็นการ
ฝึกเพ่ือให้ผู้เรียนได้รู้และสัมผัสชีวิตจริงในการท างาน ทั้งนี้เพ่ือเป็นการเก็บรายละเอียด และยังรวมไปถึง
ความเท่าเทียมกันของคน ฝึกในเรื่องของการสื่อสาร มารยาทและเทคนิคการพูดการถามซักต่าง 

อาจารย์เพียงจิต : (ตัวแทนอาจารย์จากมหาวิทยาลัยราชภัฎภูเก็ต)-ในส่วนของทางด้าน
กิจกรรมทางราชภัฎภูเก็ตจะเป็นในส่วนของการว่าความและศาลจ าลองเป็น เพ่ือให้เด็กได้รู้ถึงบทบาท
และหน้าที ่รวมไปถึงบุคคลิกของตัวละครนั้น ๆ ที่ท าขึ้นมานั้นเพ่ือเป็นการสร้างแรงบรรดาลใจให้แก่ผู้
เข้าศึกษา แต่ทั้งนี้เราเองก็อยากจะท าเรื่องของการปลูกป่า จัดกิจกรรมบริจาคเลือด เนื่องด้วยสาขาพ่ึง
เปิดเราจึงไม่สามารถที่จะจัดกิจกรรมเหล่านี้ได้ ซึ่งคนภายนอกอาจจะดูว่าเหมือนเป็นการไปแย่งของ
หลักสูตรอ่ืน แต่ต่อมาภายหลังได้มีผู้สนับสนุน คือ การท านิติศาสตร์สัญจร เพ่ือเป็นการเผยแพร่
กฏหมายให้ประชาชนรู้ถึงกฏหมาย 
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อาจารย์ยุทธพงษ์ : (คณะอาจารย์ผู้ท าวิจัย)-จากที่ได้ท าการสนทนากลุ่มขึ้นมาท าให้รู้ถึงความ
คิดเห็นของแต่ละท่าน คือ มีความคิดเห็นที่ตรงกันเป็นอย่างมาก ทั้งนี้จะดูค าอธิบายตามเอกสาร
หมายเลข 2 หน้าที่ 8 ซึ่งความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงสร้างของหลักสูตรสาขานิติศาสตรบัณฑิตในเรื่อง
ของการที่จะเกิดอาเชียนขึ้นมา โครงสร้างนั้นได้มีการปรับเปลี่ยนอย่างไร ซึ่งประเด็นความคิดเห็นตรง
นี้มากที่สุดคือในเรื่องของภาษา เพียงแต่ยังมีประเด็นที่ปลีกย่อยขึ้นมาอีก คือในเรื่องของภาษานี้ไม่ใช่
ตัวหลัก และไม่ได้เป็นค าตอบทั้งหมด เพราะว่าจากการให้ข้อมูลมา ซึ่งในกลุ่มอาเชียนนั้นก็ได้มีภาษา
เป็นของตนเอง ทั้งนี้ในส่วนที่เป็นผลมากที่สุดแต่ถ้าดูตัวเลขที่ค่าเฉลี่ย 4.03 ถือว่าเป็นอันดับที่น้อย
ที่สุด คือว่าพอเข้าอาเชียนแล้วตลาดแรงงานหรือผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับกฏหมายนั้นจะน้อย
ที่สุด ทั้งนี้ก็อยากจะท าความตกลงที่ว่าอาจจะไม่ได้เกี่ยวกับประเด็นของผู้ประกอบการอาจจะใช้
ต่างกันก็แล้วแต่การพิจารณา 

อาจารย์กิตติ : (อาจารย์คณบดีคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยอีสเทิร์นเอเชีย)-ถ้าสมมุติตนเอง
เป็นหมอเหมือนมีการเข้าสู่อาเชียนแล้วนั้นอาชีพนี้น่าจะมีผลกระทบต่อตลาดแรงงานอยู่ จากที่ได้คุย
อาจจะมีการแยกออกมาเป็นสองระดับบนและระดับล่าง ถ้าระดับบนใช่ แต่ของหมอแทบจะไม่มี
กระทบ เพราะมีการซักประวัติต้องใช้ภาษาไทย ทั้งนี้เวลาที่เปิดอาเชียนคนพวกนี้ก็มักจะมีการเข้ามา
ศึกษากับเรา เพราะฉะนั้นอย่างหมอถือว่าอยู่ในระดับที่ดีมาก ถ้าเป็นกฏหมาย นักกฏหมายถ้าเป็น
ระดับ Law Firm อาจจะมีผลกระทบมาก แต่ว่าถ้าอยู่ในระดับล่าง ยังไงอาชีพนักกฏหมายถือว่ามี
ความส าคัญเป็นอย่างมาก 

อาจารย์ยุทธพงษ์ : (คณะอาจารย์ผู้ท าวิจัย)-ทั้งนี้ค าตอบจากการส ารวจก็จะได้ประมาณว่า
ผู้ตอบตกลงว่าผลกระทบจากอาเชียนนั้น น้อยสุดของมากทีสุ่ดคือ เป็นเรื่องของวิชาชีพ 

อาจารย์เจษฏา : (ผู้อ านวยการฝึกอบรมวิชาว่าความแห่งสภาทนายความ)-ผู้ที่จะไปรับราชการ
ไม่น่าจะมีปัญหา ทั้งผู้พิพากษาก็ไม่มีผลกระทบ แต่ทนายก็น่าจะมีผลดีด้วยซ้ าเมื่อมีการเปิดอาเชียนขึ้น 
อย่างเช่นการใช้ ภาษาถ้ามีความรู้ด้านภาษาอ่ืนจะสามารถท าให้ทนายผู้นั้นมีงานที่สามารถเข้าในกลุ่ม
อาเชียนได้ ทั้งนี้ก็ถือว่าเป็นประโยชน์อย่างหนึ่งว่า Law Firm ในระดับสูงจะกระทบคิดว่าไม่น่าจะมีมาก
นัก เพราะว่า Law Firm นั้นท างานกับการใช้ภาษาอยู่แล้ว เพราะส่วนใหญ่ก็จะมีบริษัทต่างชาติเข้ามาใช้
บริการตรงนี้ เพราะฉะนั้นผลกระทบจริง ๆ น่าจะเกิดน้อยมากในส่วนของนักกฏหมายทั้งหมด ปัญหาคือ
ว่าถ้าใครปรับตัวได้ดีสามารถสื่อสารพูดได้หลายภาษา ก็จะท าให้มีช่องทางที่หลากหลายในการที่จะ
ประกอบอาชีพ เพราะฉะนั้นในเรื่องของประชาคมอาเชียนนั้นที่จะเข้ามาก็ไม่น่าจะมีผลกระทบมากนัก 
แม้กระทั่งตอนนี้ Law Firm ของประเทศไทยนั้นก็ใช้คนต่างด้าวเข้ามาท างานประกอบอาชีพในประเทศ
ไทย ใช้คนไทยมาเป็นลูกน้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการว่าความในศาล ทั้งนี้เพราะไม่คิดว่าการว่าความใน
ศาลจะใช้ภาษาอังกฤษยังไงก็ต้องใช้ภาษไทย ก็ต้องใช้คนไทยเป็นคนท างาน ข้อสังเกตก็คือเวลานี้คนใน
ประชาคมอาเชียนทั้งหลายฟังภาษาไทยได้รู้เรื่อง ทั้งนี้ทางเขารู้ว่าเราเองพูดอะไร เขาฟังรู้เรื่องแต่เราเอง
นั้นที่ไม่สามารถที่จะฟังได้รู้เรื่อง ที่จะต้องท างานต่อไปข้างหน้า ฉะนั้นการเข้าอาเชียนถือว่าจะต้องมีการ
ปรับตัวเป็นอย่างมาก 
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อาจารย์เจษฏา : (ผู้อ านวยการฝึกอบรมวิชาว่าความแห่งสภาทนายความ)-เพ่ิมเติมทางสภา
ทนายความได้มีการร่าง พรบ.ทนายความไปเมื่อ 8-9 ปีที่ผ่านมาเพ่ือรองรับในการเข้าสู่ประชาคมอาเชียน 
โดยมีการวางแผนไว้นานพอสมควร นั้นก็คือให้มีพนักงานที่เป็นที่ปรึกษากฏหมายต่างประเทศ ประเทศ
ไทย ต้องมีการขึ้นทะเบียน ทั้งนี้ถ้า Law Firm ต่างประเทศเข้ามาท างานอาจจะไม่มีจริยธรรมพอ ทั้งนี้ก็
ยังมีกฏหมายคุ้มครองส าหรับผู้ที่มาใช้บริการ ซึ่งอาจจะพบปัญหาทางด้านของจริยธรรม ทั้งนี้เราเองก็จะ
พยายามท่ีจะสร้างตรงนี้ขึ้นมาซึ่งการขึ้นทะเบียนก็ยังคงเป็นสัญชาติไทยอยู่ เพ่ือการท างานในการเปิด
อาเชียน และทางสภาทนายความเองก็ได้มีการเตรียมตัวเพ่ือที่จะรับการเปิดอาเชียน แต่เสียดายที่ร่าง 
พรบ.ดังกล่าวทางศาลยุติธรรมยังไม่ได้มีการอนุมัติขึ้น 

อาจารย์ยุทธพงษ์ : (คณะอาจารย์ผู้ท าวิจัย)-เพ่ิมเติมประเด็นใน หน้าที่ 9 ซึ่งมีผลสอดคล้องกับ
ความคิดเห็นของผู้ร่วมเข้าสัมมนาได้ให้ไว้เกี่ยวกับหลักสูตรนิติศาสตร์เพ่ือรองรับความต้องการของ
อาเชียน ซึ่งอันดับแรกเป็นเรื่องของคุณธรรมและจริยธรรม ประเด็นที่สองคือ เป็นเรื่องของการประกอบ
อาชีพต่อมาเป็นเรื่องของทักษะ 
 


